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chirurgiei şi artei technice dentare, face cu

noscut că s'a stabilit în 
CLUJ, STR. MEMORANDULUI No. 10 

(palatul „Societăţii Adriatică de Asigurare") 

Consulafiuni şi operaţiuni dentistice, 
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aranjată cu curent electric 
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INSTITUTUL DE STUDII SOCIETATEA DE MÂINE 
— CUVÂNTUL DE DESCHIDERE AL ADUNĂRII CONSTITUTIVE — 

Punem astăzi bazele institutului de studii „Socie
tatea de mâine", menit să umple un got simţit în viaţa 
publică. Simţim că avem o chemare şi consacram ener
giile noastre izbândţi în care credem. Suntem însufleţiţi 
pentru ideile de progres, manifestăm bunăvoinţă, însă 
individul izolat este slab şi fapta sa n'are consistenţă. 
Numai colectivităţile, oricât de mici ar fi ele, sunt în 
stare să îndeplinească operele de largă anvergură. cNjt 
este suficientă bunăvoinţa, ci se impune organizarea voin
ţelor intr'o direcţie precisă de operă constructivă. 

Am crezut că una din datoriile publicistului este să 
scruteze realităţile sociat-economice ale ţării sale, să aibe~ 
curajul opiniei în a desvăli cât mai fidel stările în care-şi 
duc mulţimile viaţa, şi în urn ă să formuleze soluţiunite 
de ameliorare. Cu cât dragostea faţă de ţăranii 
noştri depildă este mai neţărmurită, cu atât mai intens 
ne dor privaţiunile lor şi se trezeşte în noi imboldul tenace, 
de a ne cobori intre ei şi a ne interesa de soarta lor. 
Cum însă sunt aşa de puţini aceia, cari au pregătire* 
investigaţiunilor şi cum se opun atâtea alte dificultăţi de 
ordin material pentru a le putea face, este necesară 
intervenţia nnei societăţi ca a noastră pentru a-şi oferi 
concursul. 

cAvem deosebită satisfacţie că iniţiativa noastră a 
stârnit un interes generat, pentrucă necesitatea anchetei 
este indiscutabilă. Vrem să cunoaştem ta faţa locului condi-
ţiunile materiale 'ale populaţiei, viaţa sa morală, gradul 
de intelectualitate,' aspectele etnografice, demografice şi 
biologice, mentalitatea despre idea de stat şi îndatoririle 
cetăţeneşti, cadrele istorice, situaţiunea populaţiunitor 
minoritare, să reconstituim datele statistice, pentrucă la 
sfârşit să facem operă de sinteză, să creăm formulele 
sociotogtce. Justificarea tuturor acestor ramuri de activi
tate se va face încurând în revista noastră, pentrucă 
peste o tună, când va avea loc inaugurarea secţiunilor 
să poată fi toată lumea dumirită în mod definitiv cu 
ţelurile institutului. 

Scopul nostru este întreit: să cunoaştem necesiA 
tăţite pământului nostru, să tragem concluzii de ordin 
sociologic şi să închegăm rândurile cărturărimii noastre} 

c4rdeatut este un complex de aspecte foarte varii. 
^Multiplicitatea problemelor implică o atenţie concentrată, 
â longue haleine. Organizaţia institutului nosttu nu se 
limitează ta graniţele geografice ardelene, căci se vor 
forma comitete şi organizaţiuni ta 'Bucureşti, Cernăuţi 

şi aiurea ca intelectuali din acele părţi, grijă noastră va fi să 
luăm însă sub analiză fenomenele vieţii sociat-economice 
de aici. Vrem un cArdeal cât mai bine cunoscut, pentrucă 
şi valoarea sa să fie văzută în mod mai obiectiv. 

Pornim la drum cu toată încrederea că vom fi 
urmaţi, vom avea concursul tuturor oamenilor buni. Dacă 
unii mai au oarecari rezerve, îndoieli şi nedumeriri, sunt 
sigur că acestea vor dispărea încurând, iar ei nu-şi vor 
precupeţi ajutorul ce-l aşteptăm. Intenţiile noastre sunt 
curate şi aci* rezidă întreagă garanţia succesului nostru. 
&(pi n'avem aspiraţiuni politice, nici nu vânăm situaţiuni, 
ci înfăptuim un lucru necesar. înălţăm un steag şi che
măm sub flamurile tui cât mai mulţi cărturari. Nimic 
durabil nu se întemeiază decât pe jertfă şi idealism. 

Odatăce actul de fondare este consumat, începe 
munca noastră de a înmănunchia în societate un număr 
cât mai mare de membri. Vom spune că am izbândit 
abia atunci când institutul de studii va avea trei 
mii de membri activi şi va fi .capabil să editeze zece 
monografii la an. Intâiete însărcinări pentru anchete se 
vor da probabil în Iunie; până atunci avem toată vremea 
să strângem sub steagul acestei idei toată floarea cărtu-
rărimei noastre din cArdeal. 

SN^e luăm voie a îndrepta din adunarea constitutivă 
de acum un apel către publicul mare pentru a răspunde 
cât mai repede iniţiativei noastre înscriindu-se ca membri 
ai institutului de studii Societatea de mâine. Să se 
formeze organizaţiuni regionale în fiecare localitate mai 
importantă, cu comitetele lor, şi să se procedeze de 
urgenţă ta lucru. Reuşita noastră este în funcţiune de 
de interesul ce-l vor şti deştepta fruntaşii noştri în 
societatea tocată. 

Cum se poate vedea din propunerea de formaţiune 
a comitetului executiv, pentru întâia dată se cimentează 
acum colaborarea cu minoritarii, o treime a membrilor 
comitetului o deţin ungurii şi saşii. Suntem în asenti
mentul general al membrilor fondatori, când înfiripăm 
această colaborare dela care aşteptăm rezultate de multă 
utilitate publică. Fie ca închegarea în acest chip să în
semneze un stimulent remarcabil în tot ceeace am pre
conizat. 

Jăcând urările de izbândă ale planurilor noastre, 
îmi daţi voie, domnilor, să deschid adunarea de fondare 
a institutului nostru. 

~~ Ion Clopoţel 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

POLITICA EXTERNĂ 
ROMÂNIA LA ULTIMA CONFERINŢĂ INTERALIATĂ 

Suntem încă sub impresia sforţă
rilor ce se urmăresc de aproape un 
a i în Franţa şi în Anglia, cu par
ticiparea tot mai binevoitoare a Sta
telor Unite, pentru lichidarea tuturor 
compturilor decurgând din război 
cât şi pe urma tratatelor de pace. 

Totalitatea acestor compturi, atât 
între învingători şi învinşi cât şi nu
mai între învingători, unii „mari" 
şi alţii „mici4', se poate cuprinde 
sub titlul generic de „reparaţiuni şi 
datorii de război". Am arătat, pe 
scurt şi fără date statistice, într'un 
număr trecut al acestei reviste, ce 
sunt reparaţiunile şi datoriile intera
liate, precum şt care poate fi cadrul 
unitar de solidaritate între unele şi 
celelalte. 

Complexul problemelor şi al re
vendicărilor întemeiate din toate 
părţile, numai în capitolul „repara
ţiunilor", este aşa de mare şi de 
delicat încât seria de conferinţe in
ternaţionale ce au avut loc dela 
pacea generală până astăzi n'a fost 
în stare să lichideze ori să lim
pezească punctele litigioase din tra
tate. 

Gândindu-ne la povestea lungă, 
nesfârşit de lungă, a reparaţiunilor, 
vom înţelege dificultăţile pentru li
chidarea atât a datoriilor de război 
propriu zise cât şi a datoriilor de
curgând din noul statut politic teri
torial al Europei, care, acestea din 
urmă, au un caracter aparte, deo,-
sebit şi de reparaţiuni şi de datoriile 
interaliate, dar indisolubil legate 
laolaltă şi condiţionând menţinerea 
nouei ordine internaţionale. 

Caracteristica ultimei conferinţe 
dela Paris. 

E probabil că risipirea iluziilor din 
primele clipe ale victoriei şi reveni
rea la realitate, a determinat schim
barea atmosferii conferinţelor inter
naţionale ce se tot întrunesc pentru 
lichidarea definitivă a războiului. 

Ultima conferinţa interaliată dela 
Paris, pentru repartiza sumelor pro
venind din aplicarea planului Dawes, 
în materia reparaţiunilor germane, 
a evidenţiat în deosebi schimbarea 
aceasta de atmosferă. 

Puterile aliate „mari" n'au mai 
trecut acum peste părerile şi revendi
cările formulate de aliaţii „cu inte
rese limitate", ci au făcut o sforţare 
generală de bunăvoinţă pentru a se 
ajunge la concluzii unanim admise 
de toţi participanţi. Egalitatea juri
dică dintre state, în chestiunile ce 

privesc direct pe fiecare, a fost, în 
sfârşit, recunoscută ca o necesitate 
absolută în epoca noastră de vot 
universal şi de opinie publică. 

Al douilea fapt caracteristic ulti
mei conferinţe, a fost prezenţa o-
ficialâ a Statelor Unite şi participarea 
lor la repartiţia sumelor provenind 
din reparafiuni, deşi, precum se ştie, 
marea. republică americană n'a luat 
parte până la urmă în opera trata
telor de pace generală. Să sperăm 
că interesul american la lichidarea 
războiului şi tratatelor nu va în
semna numai o participare la even
tualele beneficii, — precum se ma
nifestaseră în chip aşa de puţin 
elegant unele glasuri în Senatul din 
Washington, — ci şi o voinţă de 
a colabora în mod generos la opera 
de refacere europeană. 
Reparaţiunile şi sarcinele noastre. 

Revenind la partea care priveşte 
direct ţară noastră şi la activitatea 
desfăşurată de delegaţii români la 
Paris, vom încerca să fixăm poziţia 
exactă a României şi rezultatele ob
ţinute în noua atmosferă interna
ţională. r«-, • 

Programul conferinţei fiind privi
tor la reparaţiuni, România a avut 
să repete în primul rând protestarea 
ridicată, câţiva ani în urmă, în faţa 
conferinţei interaliate dela Spaa, 
care fixase abia la î% cota ce ni-se 
cuvenia din totalul reparaţiunilor 
impuse Germaniei. 

Evoluţia problemei reparaţiunilor 
în genere şi a celor germane în 
special, conducând la o reducere 
constantă şi progresivă a realizărilor 
sperate dela foştii inamici, protesta
rea României apărea cu atât mai 
îndreptăţită. 

Căci, într'adevăr, dacă la suma 
iniţială impusă Germaniei de 132 
miliarde mărci-aur cota de J°/o acor
dată României era prea puţin şi 
provocase protestul dela Spaa, cota 
aceasta neînsemnată riscă să devină 
inexistentă după reducerile treptate 
ale totalului reparaţiunilor germane 
până la suma planului Dawes. 

Osebit de aceasta, reducerea su
mei globale de reparaţiuni impusă 
Bulgariei şi apoi repartizarea plăţilor 
pe un termen mai lung, precum şi 
suspendarea complectă a plăţilor 
austriace şi ungare pe termene des
tul de lungi, făceau, şi din partea 
celorlalţi foşti inamici, irealizabile 
orice speranţe la despăgubiri de răz
boi pentru România. Cota, în apa

renţă mai mare, propusă tot la Spaa 
României, asupra reparaţiunilor bul
gare, austriace şi ungare, ca o slabă 
compensaţiune pentru sutimea din 
reparaţiunile germane, a devenit 
de fapt inexistentă, cel puţin pentru 
câteva decade. 

Astfel şi activul destul de redus 
din comptul post-belic al României 
se topea progresiv, până la dispa
riţia lui completă, in vreme ce pa
sivul aceluiaş compt rămânea intact, 
ba chiar cu evidente tendinţe de 
creştere dacă ne gândim, de pildă, 
la nouile pretenţii ridicate de deten-
torii norocoşi ai titlurilor datoriei 
publice austro-ungare dinainte de 
război, cu sprijinul guvernelor aliate 
din occident. 

Nedreptatea unei asemenea situaţii, 
ca şi nedreptatea tratamentului' a-
plicat unuia dintre aliaţii cari au 
făcut cele mai grele jertfe în răz
boiul comun, apăreau evidente. 

Dela sine înţeles că nu era nevoe 
de prea mare talent în argumentare, 
cât de tact în procedare, spre a 
obţine o revizuire favorabilă Ro
mâniei 
Ce am obţinut sau suntem pe cale 
de a obţine: semnătura cu rezerve. 

Când astfel se "prezintă situaţia 
României, pretenţia marilor aliaţi 
de a obţine imediat plăţi dela noi 
în conformitate cu dispoziţiile tra- „ 
ţaţelor de pace şi ale acordurilor 
speciale, — ca d. p. cota-parte 
din „datoria de desrobire" impusă 
tuturor moştenitorilor monarhiei hab-
burgice, afară de Italia, — apare 
absurdă sau nedreaptă. 
" In rezumat, o asemenea pretenţie 

însemnează aplicarea unui tratament 
mai aspru faţă de unii aliaji decât 
faţă de foştiii inamici, iar generozi
tate'manifestată la adresa acestora 
din urmă ar putea conduce la anu
larea operii de dreptate internaţio
nală săvârşită pentru cei dintâi. 

Căci, în definitiv, dacă învinşii 
sunt refăcuţi şi consolidaţi fără ca 
toţi învingătorii să aibă egale posi
bilităţi de restaurare şi închegare în 
cadrul noului statut politic-teritorial, 
opera conferinţei generale de pace 
încetează de a fi viabilă. ;.• 

Haosul prăbuşirii unora dintre 
învingători, mai ales a celor din 
Europa orientală şi 'n special a Ro
mâniei, ca izolator faţă de Rusia 
bolşevică, ar constitui o primejdie 
mult mai gravă pentru întreaga Eu
ropă decât prăbuşirea Bulgariei, Un
gariei şi Austriei pe care au căutat 
s'o evite reducerea sau amânarea" 
sarcinelor respective de reparaţiuni^ 
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In sensul acestor consideraţiuni, 
conferinţa dela Paris, cu tot pro
gramul ei limitat Ia reparaţia plăţi
lor germane provenite din aplicarea 
planului Dawes, a primit adeziunea 
cu rezerve a României la protoco
lul final. In schimbul unor promi
siuni formale din partea Angliei şi 
mai puţin a Franţei, România şi-a 
dat asentimentul provizoriu la o 
cotă de \,\ la sută din reparaţiunile 
germane (abia cu 0,î spor peste 
cota dela Spaa) şi de 10.54% din 
viitoarele reparaţiuni austriace, un
gare şi bulgare. 

Datoria de desrobire şi p la ta 
bunuri lor de Stat . 

La ce se referă promisiunile An
gliei şi ce valoare pot avea ele în 
eventualitatea împlinirii lor? 

Ele se referă la cota datoriei de 
desrobire (fixată la 235 mii. franci 
aur pentru România), cum şi la 
plata bunurilor şi proprietăţilor ce
date de fostul Stat austro-ungar Sta 
tului român, prin schimbările teri
toriale, şi a căror valoare n'a fost 
încă definitiv stabilită înaintea Co-
misiunii de reparaţiuii (evaluaţiunea 
română, fiind de Ui miliard coroane 
aur în total, cea austriacă şi ungară 
de peste o jum. miliard pentru Bu
covina şi de circa 4 miliarde co
roane aur pentru Transilvania). 

Spre a se înţelege chestiunea în 
întregul ei, trebue să adăugăm că 
aranjamentul internaţional din 10 
Sept. i9i9 semnat odată cu tratatul 
dela Saint-Germain şi care impunea 
Poloniei, Cehoslovaciei, Jugoslaviei 
şi României plata unei sume totale 
de un miliaţd jum. franci aur către 
marii aliaţi, sub titlul de „contri
buţie la sarcinile şi cheltuelile pen
tru desrobirea" fostelor teritorii 
habsburgice, lega indisolubil datoria 
aceasta cu plata bunurilor şi pro
prietăţilor de Stat transferate şi sta
bilea posibilitatea compensaţiunii în
tre sumele datorate sub aceste două 
titluri de Statele moştenitoare şi cele 
cuvenite lor sub titlul de repara
ţiuni austro-ungare. 

Data fixată pentru a începe plata 
acestor două datorii, a bunurilor şi 
a desrobirii, era i Ianuarie 1926, 
după care diferenţa în plus, faţă de 
comptul reparaţiunilor, trebuia lichi
dată de fiecare Stat moştenitor, prin 
bonuri Ia purtător 5°/o, emise la or
dinul guvernelor american, englez, 
francez şi italian. 

Admiţând că evaluarea definitivă 
a bunurilor, la Comisiunea de re
paraţiuni, nu va trece prea mult 
Peste evaluarea făcută de Statul 
român şi adăugând cota fixată din 

datoria de desrobire, însemnează că 
dela i Ianuarie viitor România ar 
avea să plătească o anuitate de 
circa 100 mii. franci aur (deci 4 mi
liarde lei) la o datorie însemnând 
minimum 2 miliarde franci aur. 

Fâgăduiala formală a Angliei şi 
pe cât se pare, după Times, şi, a 
Franţei, — fără să socotim, pentru 
moment, opunerea intransigentă a 
Itîliei, — urmează ca, în tratativele 
viitoare, să ducă la compensarea re
paraţiunilor cuvenite nou* contra 
acestor două titluri de datorii, adică 
la ştergerea unei sarcini aşa de mari 
prin compensaţie cu foarte proble 
matice reparaţiuni austriace şi un
gare. 

Semnătura provizorie la Paris ar 
implica, în schimb, din partea Ro
mâniei, obligaţia de a-şi da, în sfâr 
şit, adeziunea la cota ce i-a fost 
fixată asupra reparaţiunilor germane. 
Creanţele'speciale afară din planul 

Dawes. 
Un, alt punct câştigat la ultima 

conferinţă dela Paris, este rezerva 
rea drepturilor României de a ur
mări faţă de Germania, fie prin Co
misia de reparaţiuni, fie prin înţe
legere directă creanţele speciale, ce 
avem împotriva ei, decurgând din 
priorităţile art. 232 anexa I. şi art. 
259 ale tratatului de Versailles. 

Planul Dawes stabilind o nouă 
evaluare a totalului reparaţiunilor 
germane, implica oarecum ştergerea 
creanţelor speciale. Acordul dela 
Paris salvează, explicit, drepturile 
României. 

Aceste două creanţe sunt consti 
tuite de emisiunea Băncii Generale 
sub ocupaţiune, în sumă totală de 
2.173 mii. lei aur, şi de aplicarea 
anticipată a odiosului tratat de Bu
cureşti din J9J8» impus României, 
dar anulat prin pacea dela Versailles. 

Evident, menţiunea din acordul 
dela Paris nu ne garantează în rea
lizarea acestor creanţe împotriva 
Germaniei, dar ne rămân deschise 
căile ca, prin mijloace directe de 
acţiune şi de presiune, să obţinem 
re*paraţiunea cuvenită sub cele două 
titluri speciale. 

In acest sens, se cuvine să amin
tim succesul obţinut faţă de Ungaria, 
cu prilejul apelului la Societatea 
Naţiunilor pentru refacere, când am 
lichidat definitiv procesul decurgând 
pe temeiul art. 18J al. V din trata-
tatul dela Trianon pe urma ocupa-
ţiunii române la Budapes'a. Ungurii 
formulau pretenţiuni exorbitante la 
Comisia de reparaţiuni, pentru acea 
ocupaţiune impusă de atacul bolşe

vic pe Tisa, şi nu puteau fi aduşi 
la sentimentul realităţii, graţie scri-
soarei de însoţire a tratatului de 
Trianon, către delegaţii unguri ce 
aveau sâ-1 semneze, cât şi atitudinei 
Comisiunii de reparaţiuni. 

Când nevoia de recurs la Socie
tatea Naţiunilor a impus ridicarea 
ipotecei asupra bunurilor ungare, 
pentru garantarea creditorilor, Ro
mânia, care avea să-şi spună cu
vântul direct şi, tot odată, împreună 
cu ceilalţi membri ai Mxei antante, 
a condiţionat asentimentul la ridi 
carea ipotecei stabilită prin tratatul 
dela Trianon, de renunţarea Unga
riei la pretenţiile pentru ocuparea 
Budapestei. 

Odată câşigat şi acest punct pri
mitor la restituirile în natură decur
gând din menţinerea creanţelor spe
ciale cuvenite României pe urma 
tratatelor de pace, în afară de re
paraţiunile propriu zise, chestiunea 
va veni în desbaterile unei confe
rinţe generale cu foştii noştri inamici, 
Bulgaria, Ungaria, Austria şi Ger
mania spre a ni-se garanta toate 
restituirile în natură. 

* * 
Putem încheia, prin urmare, cu 

constatarea Că ultima conferinţă 
interaliată dela Paris este pe cale 
de a însemna un mire pas înainte 
pentru lichidarea sarcineîor României 
decurgând din întregirea naţională 
şi din dispoziţiile speciale ale trafa-

.telor păcii generale. 
Avantajul ne apare cu atât mai 

însemnat cu cât, se apropie mo
mentul când va trebui să lichidăm 
capitolul datoriilor publice dinainte 
de război, aferente teritoriilor do
bândite la pacea generală, precum 
şi capitolul mult mai încărcat al 
datoriilor de război propriu zise. 

In aceste capitole, să nu uităm, 
n'avem de sperat nici o compen
saţie formală, decurgând direct ori 
indirect din tratate, pe baza căreia 
să aşteptăm vre-o anulare. 

N. "Daşcovici 

iffiiiftiffii 
IN B U C U R E Ş T I 
d e p o z i t u l r e v i s t e i 

SOCIETATEA DE MÂINE 
este în strada Zaharie no. 3. 

D. MIHAIL BOTE este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
REFORMA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI AGRICOL 

Instituţiile de promovare a agri-
4 culturii diferă după regimul agrar 

de întotdeauna. Schimbarea acestui 
din urmă trebjje să aducă cu sine şi 
adaptarea tuturor instituţiilor agri
cole. La noi reforma agrafă s'a făcut 
fără nici o repercusiune asupra 
acestora, rămânând toate în forma, 
în care le-am avut sub vechiul regim 
agrar latifundiar. De aceea anoma
liile, cari le avem sub raportul pro
ducţiei agricole dela aplicarea refor
mei agrare încoace. 

O asemenea omisiune, care, spre 
norocul nostru, deocamdată nu este 
cea mai mare dintre acele de pe 
urma cărora agricultura noastră 
suferă, s'a făcut şi cu reorganizarea 
învăţământului agricol, care trebuia 
să urmeze primelor măsuri luate în 
vederea executării reformei agrare. 

Nici până azi nu s'a făcut însă 
nimic pentru aducerea învăţămân
tului agricol în concordanţă cu noile 
împrejurări obvenite în sistemul pro
prietăţii agricole, cari au modificat 
esenţial şi rolul aceluia. In trecut 
sub vechiul regim agrar unica che
mare a învăţământului agricol a fost 
aceea de a da contingentul necesar 
de agronomi, cari la rândul lor, 
prin contactul direct cu agricultura 
ca organe de conducere în adminis
traţiile moşiilor, îşi îndeplineau 
menirea de propagatori ai ştiinţei şi 
tehnicei agricole, în strânsă legătură 
cu importanţa ce o aveau sub acest 
raport chiar marile moşii. De fapt 
progresul ştiinţelor agricole se aplica 
aproape exclusiv pe marile moşii 
exploatate cu concursul agronomilor, 
fiind aceste numai în mod indirect 
oarecari mijloace de propagandă 
agricolă pentru mica proprietate care 
era cu totul neglijată. Precizăm, că 
diferitele provincii româneşti în ace
asta privinţă din motive binecunos
cute se prezintă sub deosebite aspecte, 
dar nu este locul de a ne ocupa de 
ele aci mai pe larg. 

Neglijarea micei proprietăţi nu a 
avut urmările, ce le ar avea azi, de-

0 oarece covârşitoarea parte a pămân
tului cultivabil din ţară b reprezintau 
marile moşii. După aplicarea reformei 
agrare însă, acestea fârâmiţându-se, 
numai puţine moşii mai necesită şi 
pot suporta intervenţia agronomului. 
Contactul direct al acestuia cu pă
mântul s'a întrerupt, încetându-i ast
fel şi vechiul rost. In primele încer
cări de organizare a agriculturii în 
legătură cu reforma agrară i s'a aflat 

un nou, dar nu adevăratul rol, cerut 
de actualele exigenţe ale agriculturii. 

Aplicarea reformei agrare, care i 
s'a încredinţat şi rolul ce i s'a de
semnat pentru viitor agronomului în 
vederea îndrumării producţiei agricole 
nu pot înlocui contactul direct cu 
agricultura, absolut necesar pentruca 
poziţia de factor decisiv la îndrumarea 
şi intensificarea acesteia să şi-1 poată 
menţinea. Agricultura nu se poate 
mulţumi numai cu concursul poliţial 
al agronomului, care a început să i 
se atribue dela aplicarea reformei 
agrare încoace. Un nou contact direct 
adaptat nouei repartizări a proprie
tăţii agricole, va trebui căutat cu 
orice preţ, pentru-ca agricultura să 
nu rămână fără îndrumători chemaţi. 

Reforma învăţământului agricol 
în mod firesc va fi în funcţiune de 
această nouă chemare a agronomu
lui. Chiar dacă actualul rol^i s'ar 
permanentiza, vechile noastre In
stituţii de învăţământ agricol nu-şi 
pot păstra cadrul de până acum, 
fiind şi în acest caz necorespunzâ-
toare nouei situaţii. N u ne ocupăm 
de această eventualitate, căci, fiind 
prea dăunătoare pentru progresul 
agriculturei noastre, ni se-pare ab
solut imposibilă. 

Care va fi deci noua menire a 
agronomului şi cari vor fi modifi
cările cerute de aceasta în structura 
învăţământului nostru agricol? 

Răspunsul ni se pâre foarte simplu. 
Faptul, că pământul a trecut de 

sub directa îndrumare a agronomului 
în stăpânirea ţăranului (şi pentru a 
evita generalizări prea categorice, ne 
referim din nou la deosebirea ce există 
şi acum în diferitele provincii sub 
acest raport, ceeace nu ne impedecâ 
a ajunge la concluziile din acest ar
ticol) indică şi direcţia in care învăţă
mântul agricol va trebui îndreptat. 
Ţăranului, stăpânul de azi al pămân
tului şi salahorul sau dijmaşul de 
ieri, ii lipsesc pe lângă multe altele 
şi cunoştinţele necesare, pentru-ca 
să nu se producă o stagnare sau 
regres chiar in producţia noastră 
agricolă şi pentru a putea ţinea pas 
cu cerinţele de intensificare mereu 
crescânde ale acesteia. 

In mod logic învăţământul agricol 
va trebui adaptat acestor noi stări 
de lucruri, fâcându-1 accesibil mari
lor mase ţărăneşti lipsite de cunoştin
ţele cerute de o raţională cultură a 
pământului. Acest nou rost al învă
ţământului agricol de a fi adresat 

direct cultivatorilor de pământ, cre
ează şi noul rol al agronomului. 
Agronomul-administrator de sub 
vechiul regim agrar va trebui înlo
cuit cu agronomul-pedagog cerut de 
noua formaţiune a proprietăţii agri
cole, care cu ajutorul învăţământului 
va căuta o nouă legătură cu agri
cultura prin contactul cu ţărănimea, 
care prin mijloace educative cores
punzătoare va trebui mereu să o 
ţină în curent cu progresele ştiinţe
lor agricole. 

Examinând sub acest raport struc
tura- actuală a instituţiilor noastre 
de învăţământ agricol, nu va fi 
greu de constatat, că aceea nu co
respunde noilor cerinţe. Dubla che
mare a învăţământului agricol, pe 
de o parte a pregăti pe agronomul-
pedagog cerut de actualul regim 
agrar, de altă parte îndreptarea a-
cestuia spre masele ţărăneşti culti
vatoare de pământ, nu va putea fi 
realizată de actualele instituţii. Şco
lile de agricultura de toate gradele, 
aşa după cum le avem azi, .prea 
poartă timbrul vechiului regim agrar, 
diametral opus celui actual, încât să 
poată fi menţinute fără o radicală 
reorganizare şi fără riscul de a face 
să se permanentizeze o stare de 
lucruri evident anacronică. 

Până chiar şi învăţământul supe
rior a rămas incâtuşat în cadrele 
vechi şi nu numai că nu şi-a introdus 
în programul său ştiinţele impuse 
de noul rol educativ al agronomu
lui, dar nici în alte privinţe n'a 
ţinut pas cu cerinţele vremii. La 
institutele noastre de învăţământ 
agricol superior, tehnica economiei 
rurale d. e. a râmaseşi azi cea a-
daptatâ marilor moşii, şi nu se vede 
nici o tendinţă de a introduce schim
bările cerute în acest obiect de în
văţământ, care dintre toate păstrează 
cea mai strânsă legătură cu regimul 
agrar de întotdeauna. Pentru a în
lătura orice echivoc, precizăm că EU 
facem nici o referire la acea parte 
a obiectelor de învăţământ, cari re
prezintă ştiinţele pure cu materie 
agricolă şi cari nu pot fi în nici-o 
dependenţă de regimul agrar. 

învăţământul mediu, care în noua 
situaţie unicul ar putea fi chemat să 
stea în ajutorul celui superior în 
vederea asigurării contingentului de 
agronomi, lipseşte aproape cu totul. 

învăţământul agricol inferior şi 
elementar' în forma lui actuală a 
devenit complet anacronic. Aceste 
nu mai au nici un rost. Scopul de 
odinioară de a creşte logofâţii, or
ganele inferioare, de strictă execuţie 
în administraţia marilor moşii, a 
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încetat sau cel mult s'a menţinut în 
proporţii foarte reduse. Absolvenţii 
şcolilor inferioare şi elementare de 
agricultură nu' se mai pot înmulţi, 
fără a produce nu numai mari ano
malii în administraţia agricolă a 
ţârii, dar şi o absolută desorientare 
în ceeace priveşte noul rost al agro
nomului. Pentrucă atât cultura lor 
generală, cât şi cea profesională 
foarte minimală îi face incapabili de 
a îndeplini nu numai noua chemare, 
care va trebui să vină, ci şi cea ac- . 
tualâ de poliţist agricol, după cum 
arată cu prisosinţă situaţia în care 
se află azi agricultura şi aplicarea 
reformei agrare, din cauza acestor 
elemente angajate la acele lucrări 
prin o falsă interpretare . a rostului 
agronomilor cu pregătire inferioară. 
Admiterea stabilizării acestor ano
malii, sau chiar trecerea lor în do
meniul învăţământului, conceput aşa 
după cum reese din cele ce preced, 
la necesitatea realizării căruia vor 
trebui să concludă şi forurile com
petente, ar însemna o completă des-
conziderare a intereselor vitale ale 
agriculturii, care nu va putea fi ne
glijată fără grave consecinţe pentru 
întreaga noastră economie naţională. 

De aceea învăţământul agricol in
ferior actual va trebui complet mo
dificat în senzul, ca acesta să ser
vească exclusiv pentru răspândirea 
ştiinţei şi tehnicei agricole moderne, 
aceasta din urmă adaptată regimu
lui agrar de mică proprietate, în 
masele ţărăneşti. Natural, acest în
văţământ agricol creat pe seama 
ţărănimei nu se va putea introduce 
fără o incadrare corespunzătoare în 
acesta şi a celorlalte organe şi in
stituţii de propagandă şi îndrumare 
agricolă. îndeosebi aceste din urmă 
vor trebui să facă parte integrantă 
din cadrul aceluia. Aşa numitele 
«ferme model", în forma în care 
azi sunt menţinute şi înfiinţate de 
stat nu mai pot avea vechiul rost 
după noua organizare a instituţiilor 
de promovare a agriculturii. 

Modul cum noul plan al învăţă
mântului agricol se va putea înfăp
tui, necesită, expuneri mai amănun
ţite, cari nu»pot ?ntra în cadrul unui 
singur articol. Cu această ocaziune 
ne-am nizuit a constata numai sta
rea actuală absolut anacronică, în 
care se află, cu tendinţă de stabili
zare, învăţământul nostru agricol şi 
a arăta principiar, care va fi di
recţia în care acesta va trebui în
dreptat şi modificat, pentru a ţinea 
pas cu cerinţele agriculturii, atât sub 
raportul intereselor generale şi pro
prii ale statului nostru, cât şi al 

progresului ştiinţific pe acest teren, 
căruia numai în acest chip i s'ar 
putea asigura substratul necesar pen
tru viitor. 

Adresăm factoritor în drept un 
stăruitor apel să se ocupe de stu
dierea problemei şi pentru a afla 
mijloacele de soluţionare să medi

teze asupra stării insuportabile în 
care se află la noi agricultura, din 
cauză, că odată cu reforma agrară 
nu s'a realizat şi o adaptare a in
stituţiilor de promovare a acesteia, 
între cari un loc de căpetenie ocupă 
şi învăţământul agricol. 

Dr. George Ifasa 
i^Oooo 

ACTUALITĂŢI 
R E F O R M A C A L E N D A R U L U I 

S'a adeverit „vorba" cu mintea Ro
mânului cam întârziată, cu ocazia re
formării calendarului bisericesc, care 
a produs o agitaţie şi în poporul dela 
sate şi în tagma intelectualilor, dela 
oraşe în special. Insă, contrar apa
rentei, întârziaţii sunt intelectualii, nu 
„poporul". Căci s'a hotărât în vară 
reformarea calendarului şi în toamnă 
s'a şi introdus „noul calendar". Po
porului însă nu i s'a explicat de ajuns 
ce însamnă această „schimbare", de 
ce se face şi de ce e bine să se facă 
şi deaceea s'a întâmplat că în unele 
locuri reforma a fost.refuzată de po
por. Fireşte că prima obiecţie a ţă
ranului, când e vorba de o schim
bare sau de-o învoire, este: „De ce 
să facem altfel decum era înainte?" 
la care e gata să adaugă de prea 
multe ori; „şi bine era înainte1, nu-i 
de lipsă nici o schimbare". Insă prima 
obiecţie poate fi pripită şi deci ne
socotită, chiar şi la ţăran,- şi ea poate 
fi combătută — în cazul de fată ea 
trebuia preîntimpinată. 

Prea târziu, după ce s'a introdus 
reforma, s'a început „agitata" cea 
mare şi la intelectualii dela oraşe, 
cari au dat alarma că ,,-oporul nu 
primeşte reforma", „poporului nu i s'a 
explicat destul reforma", „poporul nu 
înţelege, în esenţă, reforma şi deci nu 
o poate admite" şi „nu ne cunoaş
tem poporul". Intr'adevăr nu cunoaş
tem religiozitatea poporului precum 
nu cunoaştem nici alte laturi ale su
fletului lui. Vina o au însă deopo
trivă intelectualii-preoti şi intelectualii-
mireni. 

* 
Fără îndoială reforma, sau mai 

bine zis îndreptarea calendarului bi
sericesc' era necesară şi utilitatea ei 
nu mai trebue din nou discutată — 
pentru intelectuali, dar se discută in-
capabilitatea poporului dela sate de 
a înţeleg* atât necesitatea cât şi uti
litatea acestei reforme. S'a spus.: „Ca
lendarul e asimilat vieţii intime a po
porului şi schimbarea Iui nu e o re
formă de suprafaţă c'v o reformă fun
damentală. . . Calendarul, după popor, 
nu e o socoteală omenească utilă, 
ci e si el o revelaţie... Pentru ţăran 
sărbătorile nu-s ca pen ru unii oră
şeni o convenţie şi o igienă, ci apa
riţii de fond ale unei realităţi mai 
adânci. Pentru el sărbătorile sunt o 

cosmologie . . . A schimba deci săr
bătorile e pentru el o imposibilitate 
logică". Apoi s'a adăugat că poporul 
nu înţelege nici necesitatea naţională, 
nici necesitatea economică şi nici 
necesitatea de adevăr, ca să zic aşa, 
a îndreptării calendarului. Cred -că 
este o învinuire prea gravă, prin ge
neralitatea ei, adusă ţăranului, căruia 
pretinsa dublare a sărbătorilor i-ar 
servi drept un nou motiv de lene. 
(Textual: „Şi cum exasperaţi la treabă 
nu prea au fost ţăranii noştri, vor 
găsi acum prilejuri noui de volup
tate sedentară"). 

Intimpinările sunt ale dlui V. Băn-
cilă, care dealtfel a discutat cel mai 
serios problema în „ldeea eufopeană" 
(Nri 159 şi urm.) Pe d. Băncilă îl cu-
nosc de azi vară, dela Vălenii de 
munte, unde a ţinut două dintre celeh 

mai valoroase conferinţe: una despre 
problema Basarabiei, cu argumente 
din domeniul filosof iei politice, care 
ar putea figura, cu multă vrednicie 
într'o broşură de propagandă în strei-
nătate pentru recunoaşterea drepturi1-
lor noastre asupra acestei provincii, 
şi alta despre importanta istoriei na
ţionale, care ar putea sem, cuaceeaş 
vrednicie, drept introducere la o bi
bliotecă de popularizare a istoriei na
ţionale, pe care ar putea-o întreprinde 
„Fundaţia Principele Carol" sau altă 
asociaţie culturală. Aceeaş vervă în 
expunere şi aceleaşi fraze bogate în 
conţinut, — ca un ciorchine sănătos 
cu boabele dese şi pline de must, —-
cari curg cu naturaleţe ca o apă lim
pede şi repede de munte. In privinţa 
schimbării calendarului însă argumen
tele d-sale mi se par mai puţin con
vingătoare. Nu cred întreagă ţărăni
mea noastră incapabilă de a înţelege 
această reformă. 

In ziua primă de Crăciun am as
cultat în biserica unui sat de pe 
Târnave predica unui preot octogenar, 
care a arătat toate motivele schim
bării calendarului şi poporul, care 
dealtfel adoptase de mai înainte re
forma, probabil convins de predicile 
anterioare ale preotului local, a în
ţeles foarte bine. A înţeles şi că nu 
e vorba de a lua noi Românii calen
darul dela Unguri sau dela Saşi, deci 
nu e vorba de „o concesie făcută 
minorităţilor" — „motive de decepţio
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nism etnic", fiindcă acest calendar îl 
au şi celelalte popoare romanice, 
„frajii noştri: Francezii, Italienii şi 
ceilalţi", precum şi celelalte popoare 
de o lege cu noi — ortodoxe. Popo
rul a înţeles şi „că călindarul n'are 
nimic aface(!) cu sfânta noastră ere 
dintă strămoşească", cum spune Mitro
politul primat într'o pastorală şi deci 
nu s'a ştribit credinţa prin schimba
rea calendarului, ci s'a îndreptat nu
mai greşalâ care exista mai înainte. 
Dealtfel reforma este şi nemijlocit în 
interesul poporului, Pr. Gh. Sălcescu 
într'un articol din „Universul» (6 Ianu
arie 1925) arată unul din neajunsurile 
duplicităţii de calendar — civil şi 
bisericesc: „De câte ori nu s'a în
tâmplat sătenilor să meargă Ia jude
cată cu citajia socotită pe stilul vechi, 
în care sunt ei deprinşi! De sigur că 
mulţi au avut mari neajunsuri în 
această privinţă". Şi vor mai fi fost 
şi alte neajunsuri. 

Problema cred că trebue pusă în 
legătură cu cultura poporului. Faptul 
că ţăranii din satul de pe Târnave, 
pomenit mai înainte, au înţeles şi au 
primit reforma calendarului eu mi-1 
explic astfel: 1. Satul, în bună stare, 
este în vecinătatea unui oraş mărişor 
cu care are legături comerciale, încât 
sătenii merg des Ia oraş, şi se ştie ce 
influentă binefăcătoare are un oraş 
asupra deşteptăciunii poporului din 
satele învecinate. 2. In sat se citesc 
gazete poporale şi o gazetă poporală 
bine scrisă încă are o mare influentă 
asupra inteligentei poporujui. Nu mai 
vorbesc de influenta şcoalei, cunos
cuta tuturor, care p6ate schimba 
mentalitatea omului: dovadă nepotri
virea de vederi în unele chestiuni, 
dintre popor şi..intelectuali"0) 3. Acelaş 
efect bun îl au calendarele poporale, 
care în Ardeal au fost un puternic 
factor de cultivare a poporulu. 4. Ma
rele războiu deasemenea a contribuit 
la lărgirea orizontului intelectual al 
ţăranului. Bărbaţii soldaţi au umblat 
„peste ţări şi mări", au văzut multe 
şi au auzit multe, pe care apoi le au 
povestit la întoarcere şi celor rămaşi 
acasă. Au văzut multe popoare şi au 
auzit despre şi mai multe, încât şi-au 
putut închipui acum că şi alte popo
are se folosesc de calendarul nou, ca 
să nu creadă că am luat dela Unguri 
sau dela Saşi acest calendar. 

§i, cazul acestui sat nu este un 
caz particular, ci un caz tipic. 

Dar este destu! de semnificativ fap
tul că au refuzat reforma calendaru^ 
lui ţăranii din regiunile unde poporul 
este mai puţin „luminat": în unele 
părji, numai în unele părţi, din 
Munţii Apuseni, din Maramureş, din 
Moldova şi din Basarabia. Şi se ştie 
că în Basarabia, spre ex., avem cel 
mai mare procent de analfabeţi. Nu-
niai o mică minoritate de sate n'au 
primit freforma, şi, în regulă generală, 
satele unde poporul este mai întu
necat au refuzat-o deocamdată, căci 

refuzul nu este definitiv. Lucrul este 
demn de reţinut şi trebue să tragem 
toate concluziile evidente din această 
constatare, cu privire la cultivarea 
poporului. 

Mai rămâne poate de discutat — 
pentru unii — dacă e bine sau nu 
ca poporul să aibă şi puţintică jude
cată, pe lângă acel „imponderabil 
sufletesc", magic şi iraţional, relevat 
de d. Lucian Blaga („Cuvântul" din 
25 Decemvrie 1924), dar eu cred că 
nu trebue învinuită aşa uşor întreagă* 
ţărănimea română că nu este capa
bilă să înţeleagă o îndreptare, o re ' 
formă dictată de adevăr,.de interesul 
tării şi chiar de interesul ei. Poporul 
înţelege dacă i se explică, dar greşala 
este că nu i s'a explicat de ajuns şi 
pretutindenea rostul reformei. Căci nu 
ajunge o pastorală a mitropolitului 
sau a episcopului, publicată în gazeta 
bisericească locală ori într'o revistă 
de specialitate şi reprodusă pe urmă 
şi în gazetele politice şi chiar cetită 
în pripă în biserică de preot, în loc 
de predică. Serie de predici trebuia 
în fiecare sat, cu repetarea aceloraşi 
lucruri chiar, pentru a se putea lă
muri în întregime problema. La nevoie 
sa r fi putut întrebuinţa procedeul 
„democratic" de a discuta cu „po
porul" în biserică reforma^ Dacă 
avea cineva o nedumerire să şi-o 
spună şi preotul — fireşte deplin 
„stăpân pe materie" — să-I lămure
ască, pentruca nici o umbră de în
doială să nu rămână în sufletul 
ţăranului. Aceasta-i menirea preotu
lui şi era datoria fiecărui preot să 
facă aşa, iar datoria autorităţilor su
perioare era să supravegheze conşti-
encios ca preoţii să-şi îndeplinească 
această datorie. 

0 jumătate de an de regaz să li 
se fi dat preoţilor ca să-şi îndepline
ască această misiune şi sunt convins 
că, întreg poporul ar fi primit re
forma. Nu cred, ca d. Nichitor Crainic 
(„Cuvântul", Nr. 47 din 2 Ianuarie c : 
Anul religios) că „era mult mai bună 
propunerea unui preot, de al deplasa 
(calendarul) cu o singură zi pe an" 
pentru ca astfel în 13 ani reforma să 
se îndeplinească „pe nesimţite." 
Par'c'ar fi vorba de o înşălăciune pe 
care vrei s'o ascunşi pentru ca cel 
pe care-1 tragi pe sfoară (poporul!) 
Să nu prindă de veste. Preotul care 
a făcut propunerea aceasta trebue să 
fie şi politician, pentru că numai în 
capul unui politician a putut încolţi 
această idee. Doar nu faci un lucru 
ruşinos ca să-1 faci pe ascuns şi apoi 
par'că nu s'ar fi observat şi această 
şchiopătare a anului 1 13 ani neputin
cioşi, cari pierd fiecare câte-o zi! 
Când să se facă saltul aceasta „pe 
nesimţite", la Crăciun, la Paşti, sau 
când ? Şi cum ? De sigur noaptea. 

Numai prin predici s'ar fi putut 
soluţiona problema. Dar preoţii nu 
şi-au făcut toţi datoria. 

îmi spunea cineva că într'un sat 

din Basarabia preotul local, un om 
mai în vârstă, ar fi întrebat pe oameni 
într'o duminecă, după liturghie: 

— Uite ce se vorbeşte, oameni 
buni, că cei mai mari ar vrea să ne 
schimbe calendarul; să ni-I iee pe al 
nostru, pe care l-am avut până acum 
şi să ne dee altul. Ce ziceţi Ia 
asta? 

— Apoi de, părintele, noi ce să 
zicem ? Ce ni-i spune D-ta. 

— Apoi eu zic că noi să nu schim
băm nimic. E bun cel pe care l-am 
avut până acum şi nu ne trebue 
altul. 

Şi în satul acela preotul a ţinut 
sărbătorile în primele luni ale re
formei tot după calendarul vechiu. In 
astfel de sate se prea poate ca acum 
să se tină două rânduri de sărbători 
pentru a nu jicni nici pe autorităţi, 
dar acestea sunt puţine şi vina nu o 
are poporul, ci preotul. Se vede că 
era de lipsă să se tină mai întâi o 
serie de predici unor preoji despre 
îndreptarea calendarului, ca pe urmă 
să poată şi ei lămuri poporul despre 
această reformă. 

Şi aceste predici ar fi fost un bun 
prilej de a combate diferitele secte 
religioase, cari s a u folosit de nesoco-
teala cu care s'a introdus reforma 
pentru â face propagandă în favorul 
lor, sămânând neîncredere în cei mai 
mari şi în credinţa strămoşească din 
forma ei de astăzi. j 

Dar nu ştiu ce ar trebui să se facă 
cu acei agenţi electorali ai diferitelor *\ 
partide politice, cari s'au folosit şi de 
această reformă bisericească pentru 
a face propagandă în favoarea parti
dului lor „învinuind pe preoţi că au ' j 
primit stime mari dela stat ca să-şi | 
dae şi ei asentimentul la schimbarea * 
calendarului", v. „Cuvântul" din 31/XH 
1924. Sărman popor, a căzut şi de 
astădată pacostea politicianismului 
peste capul tău I Se mai miră cineva 
că într'un sat oarecare din fundul ' 
Moldovei, poporul, căldărit de cap de ' 
atâtea propagande, s'a împotrivit noului \ 
calendar ? ', 

S. 7. I. 1925. I. Boitoş i 

Greşeli de tipar. — Inunnumer tre
cut (4—5) cauza încurcăturei creiată în ti
pografie de desele întreruperi de curent 
electrici (produse chiar ia săptămâna ia 
care apăream in 32 paginii) s'au paginat 
articolele dlor c4. 'Banda ţi &i. 'Bata. 
fără a fi trecute prin a doua corectură. 1 
Până ce s'a observat greşale. s'au tras j 
câteva sute de foi in cari articolele a- 1 
minţite conţin câte-va greşeli de tipar. I 
Cum greşelile nu sunt de o gravitate prea 1 
mare, credem că autorii şi cititorii ne vor ; 
ierta. • j 
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DISCUŢII LITERARE 

M. EMINESCU SI V. M I C L E 
(Fragment) 
Bucureşti, 8 Februarie. 

Vorbind aseară despre viata lui 
Eminescu, am stăruit să limpezesc şi 
chestiunea unui amor, despre care 
mult s a scris şi care ar merită o 
cercetare mai adâncă decât toate cele 
făcute până azi. S'ar cerceta: tot felul 
lor de-a se mişca fată de sexul cont
rar, da capo, nu numai între sine, ei 
doi singuri, pentru a trece apoi la Cazul 
lor special-, urmărit evolutiv şi apreciat 
în lumina resultatelor-care au reeşit 
din studiile nouă despre sexualitate, 
de ex. ale şcoalei psihanalitice, fără 
a primi şi exagerările ei. 

Veronica era o „variabilă" (zice 
însăşi despre sine) şi înţelegea, câte
odată, ca aşa trebuia să sfârşască amo
rul lor, cum s'a sfârşit; Mihail om cu 
putină voinţă — mânia lui era foarte 
intelectuală! — om cu adieri .de 
masochism, de-o lepădare' de sine 
până la gradul c'e a adora şi picio
ruşele Verotiicăi, pe care (el spune) 
le şi săruta voluptos, deci om care, 
din când în când îşi va fi dat samă 
că pasiunea-1 aşează în situaţii "nu 
tocmai potrivite cu rostul săiî con
temporan de poet satiric al şcoalei 
Sf. Vineri, Mihail a resuflat puternic, 
când a putut spune lui Slavici: In 
sfârşit am scăpat. Cum se apropiară, 
pas cu pas ; cum se certară; cum 
se împăcară, pentru ca să se certe 
iarăşi, este.de cercetat, eu am zis: 
de un specialist, doctor în ştiinţa 
sexualităţii, dar şi DonJuan, care să 
fi cunoscut şi din experienţă sufletul 
femenin. Dacă n'o va face doctorul, 
cercetarea o voiu face eu. . . 

Acum aş voi să public numai un 
act, rămas în manuscriptele lui Emi
nescu. Precedentul grav al actului 
a fost faptul că trăind încă Şt. Miele \ 
(care atunci era de 58 de ani), Vero
nica devenise „soţia" lui Eminescu 
(şi el, şi eg de câte 28 de ani) şi 
anume în ziua de 1878, 27 Octomyrie, 
precum clar reese din scrisorile lor 
(0. Minar: Cum a iubit Eminescu, 
p. 171). Eminescu s'a şi socotit dator 
să o iea pe Veronica de soţie. Se 
văd cauzele pentru care nu a putut-o 
lua! Aici ele nu mă interesează nu
mai una, „variabilitatea" Veronicăi. 
Ea reese din scrisoarea-ciornă rămase 
în manuscript *) din care scot aici 
câteva părţi. (Sublinierile sunt ale 
mele !) 

„. . . Doamnă, de mult joc un rol 
nevrednic de mine însumi, şi vrednic 
de simtemintele care le-am avut 
pentru Dta, căci sperez că nu le mai 
am. Cât ai fost dusă am avut timp 
să reflectez asupra stării mele şi s'o 
găsesc nesuferită. 

*) U Academie, nt. 2255, p. 316—321. 

„Doi ani de zile, Doamnă, n'am 
mai putut lucra nimic şi am urmărit 
ca un idiot o speranţă — nu numai 
deşartă — nedemnă. Căci într'adevăr 
ce am putut spera? Acum pentru 
'ntâia dată ai vorbit limpede cu mine, 
aceasta tocmai nezicând nici un cu
vânt, nescriindu-mi nici-o literă, căci 
se vede că la mănăstire nu-ti mai 
trebue o manta, cum îti trebuea un 
om despre care unii alţii să presu-
pue că-l iubeşti, pe când în realitate 
iubeşti pe cine ştie cine. Ştiu multe 
de Dta, eu care pdn'a veni în această 
teară afurisită aveam inimă curată şi 
minte deşteaptă. Nu i-ar putrezi oa
sele cui au dat fiinţă acestor teri, în 
care cuvântul nu-i cuvânt, amorul 
nu-i amor. . . 

„Sgârcită (?) în orice zimbet şi orice 
privire cu inima, care mi-aş fi dat 
viata bucuros pentru atâta numai, 
n'ai fost aşa cu oricine, o ştiu bine 
aceasta. ** 

„Dar cred că trebuea să sfârşim 
odată. Nu pofi zice, Doamnă, că eu 
aş fi dat cauză la această ciudată 
relaţie. In orice caz pân' a te cunoaşte 
puţin numai, simtimentul meu nu (eră) 
cu mult deosebit de acela dintre 
„Amor şi Psyche" ; D-ta erai o idee 
în capul meu şi te iubeam cum iu
beşte cineva un tablou. După ce sin
gură ai voit altfel şi ai prefăcut visul 
meu în copil (?) al D-tale, nu mai 
putu remâne astfel, pentru (că) nu 
am apă în vine şi nu mai sunt nici 
de 16 ani nici de 70. Ei bine, ce ai 
binevoit a face din mine? Mi-ai o-
morît orice idee îmi veni în cap; am 
stat aicea în acest oraş, pe care nu-1 
pot suferi, pentru a te vede „en so-
ciete" odată pe săptămână şi pentru 
a fi ridicol în ochii lumii, şi, ceeace e 
mai mult, în ochii D-tâle. Credeam în 
D-ta, acum nu cred. Cine mă cu
noaşte, cum mai cunoscut D-ta, cine 
ştie cum ştii D-ta, că n'am putut iubi 
nici pe mumă-mea mai mult decât 
te-am iubit; că cel mai mic sacrificiu, 
ce binevoiai a mf-1 face mai adaogea 
încă acea- iubire, acela va şti cum 
am trebuit să fiu, când am căpătat 
siguranţa, că era destul să ieşi pela 
Varatia (adică la Piatra), pentru ca 
să nu mai gândeşti un moment numai 
la mine. 

„Ce să mai continuăm, Doamnă, o 
comedie pe care D-ta ai ştiut s'o joci 
bine . . . dar în care rolul de buffon 
nu-mi convine. 

„De-mi voiu aduce aminte vr'odată 
aminte de D-ta, fii sigură, că va fi 
fără ură . . . " 

Proectul de scrisoare a devenit scri
soare ; scrisoarea a fost trimisă; 
pentru-că aşa trebue înţeleasă o frază 
din răspunsul Veronicăi (7 Octomvrie 

1882; Minar, loc. cit., p. 169—172), 
în care — repejind vorba lui Emi
nescu cumcă el a iubit-o mai mult 
decât pe mamă-sa —, Veronica zice: 
„poate că şi eu am comis crima ne-? 
ertată de a te iubi mai mult decât 
pe mine însumi, mai mult decât pe 
mama mea" etc. Este, evident, răs
punsul ei la fulgerătoarea scrisoare a 
poetului, care mai zisese : 

T „Nu crede că-ti fac imputări. Ce' 
imputări se pot face unei femei uşoare? 
Dacă am a impută cuiva ceva, este 
numai mie, mie care am (fost) atât de 
dobitoc ca să cred o clipă în vorba 
D-Tale. 

„Reînturnarea din parte-mi . . . c'o 
singură condiţie. Aceasta e să îfnparti 
soartea rea în care trăesc eu, să fii 
a mea, oricum aş trăi şi oriunde. 
Dacă aş şti că ai o scânteiede iubire 
pentru mine, aş aşteptă şi o sută de'. 

[ ani . . ." ——' 

Rivalul eră un oarecare Ghica-Kogăl-
niceanu, care nu interesează aici. 

Cetind astfel de trăsnete, Veronica 
s'a hotărît să moară. „Citeşte-mă, căci 
am să mor" — începe răspunsul ei. 
S'a resgândit însă. 

Zisese ea, nu de mult (2 Iunie 
1882): „ne iubim ca nişte copii" ; în 
patru luni copilăriile duseseră Ia 
gânduri de sinucidere, la tragedie. Şi 
am dreptate să zic că evoluţia tor 
merită o refacere, în care versurile 
tişnite din ea ar trebui să facă parte 
şi ca izvor biografic, nu numai ca 
încântare estetică? 

G. Bogdan-Duicâ 
' soo^Oooo 

Din dicţionarul greşelilor noa
stre de limbă 

XIII. 
Intre greşelile frecvente care se—întâl

nesc în scrisul românesc, trebuie subli
niată mai bătător .la. ochi şi greşala care 
se face Ia întrebuinţarea articolelor noa
stre prepoîitive: al, a, ai, ale (o combi- . 
nare a articolelor postpoîitive cu parti
cula a). 

Exemple: „Cunoscători a nevoilor naţiu
nii" (S. Simionescu. Lamura no, 10—JJ. 
1924 pg. 445). Corect J ai. 

„Aceste fiinţe mici, nevinovate, aşchiile 
inconştiente a marei păduri în tăiere" . . 
etc. (Tot acolo pg. 454) Corect» alt. Se 
referă la aşchiile. 

„Nu de mult a apărut un fel de orga
nizaţii, numite a „amicilor copiilor", a 
căror membri sunt unii lucrători apolitici'4.. 
(Tot acolo pg. 458). Corect: âte căror. 
Se referă la organizaţii. 

„Unul din multele aspecte a felului in 
care organele de conducere îaţeleg să 
aducă la îndeplinire rolul tutelar şi omni
potent al Statului m o d e r n " . . . 

(N. R. nr. 208. 1924. pg. 1. c. 2). 
Corect: ale. Se referă la aspecte. „Dacă 
se mai adaogă la acestea şi abuzurile de 
tot felul al administraţiei" etc. (N. R. nr. 
214. 1924. pg. 2. c. 3). Corect t ale. Se 
referă la abuzurile. 
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««Situaţia României in concertul euro
pean este al unei ţări puternice şi de 
frumos viitor". (N. R. 216. pg. 1. c. 5). 
Corect: a. 

„Statul, al cărăi (!) cetăţeni suntem.. . 
(Beiuşul or. J9. 1924. pg. 1. c. 1). Co
recţi al carul. 

„Este vorba de o Încercare de atentat 
in contra Bursei (din Berlin), a căror 
autori trebuie căutaţi in cercurile radicale 
ale comuniştilor". (Univ. 6 Sept. pg, 5. 
c. 4). Corect : ai cărei Se referă la în
cercare. 

„24 din copii revoltaţilor au fost exe
cutaţi. Intre aceştia sunt şi membrii birou
lui din străinătate a partidului merişevic".. 
(Univ. 12 Sept. pg. 1. c. 4). Corect t al 
(dacă se referă la partid), iar dacă a voit 
să înţeleagă pe membrii biroului /rebuia 
să zică: „Intre aceştia sunt şi membrii 
din străinătate ai biroului partidului men-
şevic". 

„Mi-am dat seama (de aceea) că ve
chiul suflet românesc, sufletul nouă atât 
de scumpa tinerilor de a z i " . . . (Tel. 
rom. hr. 13. 1923 pg. 2. c. 3) Corect: 
al. Se referă la sufletul. 

„Fericirea de care vorbeşte Ibsen nu e 
vagul ideal a sufletelor de fiecare zi (Al. 
Busuioceanu: „Figuri şi cărţi" pg. 8J). 
Corect: al. Se referă la Ideal. 

„Michel Daniel, al cărui familie era 
aşezată de mai de mult in ţară". (R. 
Rosettil „Amintiri" voi. I. V. R. Iaşi. 
pg. 183). Corect! a cărui. Se referă la M.D. 

„A fost răpit de nişte ţigani nomazi, 
puşi la cale de un creditor din Transil
vania a tatălui lor".' (Tot acolo, pg. 25). 
Corect: al. Se referă la creditor. 

„Cauzele mănoase tot aveau să treacă 
in ultima instanţă dinaintea divanului 
domnesc al cărui hotârîre trebuia s'o în
tărească". Tot acolo, pg. 185). Corect: a 
cărui h. etc. etc* 

Cei care întrebuinţează numai forma a 
şi pentru masculin şi pentru femenin, la 
singular ca şi la plural, au rămas credin
cioşi uzului din scrierile noastre mai vechi 
sau din unele graiuri provinciale, în Care 
genetivul e precedat într'âdevăr numai 
de această formă' a articolului prepozitiv. 

Numai cât limbă literară s'a mai îmbo
găţit şl nuansat. Şi, dacă în vers se mai 
trece cu vederea; ca o licenţă poetică, în 
proză nu se mai admite să fie puse aceste 
patru forme distincte ale articolului pre
pozitiv sub o singură pălărie: cea a formei 
pentru fem. sing. 

Va trebui deci, ori de câte ori între
buinţăm acest articol, să ţinem seamă de 
regula: 

Articolele al, a, al, ale, precedând un 
genetiv, nu se acordă cu acesta, ci cu 
substantivul la care se rapoartă genetivul. 

Cfr. exemplele: 
Un băiat al vecinei. 
O fetiţă a -vecinului. 
Câţiva put al surorii mele. 
Câteva găini ale fratelui meu. 

cAxente Banclu 

,DELA MISTICISM LA RAŢIONALISM' 
MIHAIL DRAGOMIRESCU 

DE 

Redacţia şi administraţia revistei 
SOCIETATEA DE MÂINE 

sunt instalate în palatul Camerii 
de Comerţ din Cluj (nrii 115 şi 116). 
— Ore de birou zilnic 9—13. - • 

Titlul acesta sugestiv al nouei cărţi a 
d-lui M. Dragomirescu trezeşte în mod 
spontan în sufletul cetitorului, asociaţii 
de idei în legătură cu un anumit curent 
din filosof ie şi anqme din teoria cunoştinţei. 
De fapt însă, el este exponentul unor cer-| 
cetări cu totul realiste şi concrete în do- I 
meniul culturii noastre din ultimii treizeci' 
de ani şi din prezent. 

Conţinutul acestei lucrări este pentru 
cetitorul care cunoaşte estetismul clasic 
al d-lui Dragomirescu o adevărată sur
priză, căci problemele pe care d-sa le 
pune, desvoltă şi soluţionează, nu mai sunt 
de natură pur literară şi de natură cul-
tural-socială. De pildă, ideea organizării 

runui stat cultural cu misiunea de a rea-
(liza supremaţia culturală a elementului 
1 românesc asupra elementelor minoritare, 

supremaţie pe care nu o poate asigura 
statul nostru politic, pentrucă el şi-a luat 
anumite angajamente faţă de acestea prin 
tratatul dela Versailles, este o idee emi
namente socială^ 

Dar ceva mai mult I Manifestările lite
rare din ultimii treizeci de ani, călăuzite de o 
Ideologie naţionalistă, d-sa le cercetează în 
prlmutrând ca fiind concretizate în anumite 
curente culturaleafl numai în al doilea rând 
pe personalităţi. 

Prin urmare şi în aceste cercetări, 
punctul de vedere cultural social primează 
asupra celui literar estetic. Din această 
constatare, fireşte noi nu tragem nici o 
concluziune, dar iarăşi nu putem trece cu 
vederea această nouă orientare a vederilor 
d-lui Dragomirescu. Explicaţiunea titlului 
cărţii este dată în ultima parte a volu
mului care are următoarele subtitluri: 
„Generaţia dela (890 şl „SMlstlclsmul 
naţional", „Triumful unei scoale literare". 

D-ntil Dragomirescu spre deosebire de 
Titu Maiorescu care era neîncrezător în 
puterile de creaţiune ale neamului nostru 
pe tărâmul literar, este de un optimism 
robust în această privinţă. 

D-sa consideră epoca culturală a lui T. 
| Maiorescu ca o perioadă de asimilare, 
I căreia i-a urmat dela 1900 încoace o 
] perioadă de creaţiune originală pe tărâmul 
i literar, perioadă în care s'a afirmat cu 
{ toată vigoarea şi în mod strălucit geniul 

creator al neamului nostru. 
Omul reprezentativ al acestei perioade 

a fost dl N. Iorga, o personalitate mistică, 
tăiaiă din alt metal sufletesc decât prede
cesorul său, măsuratul şi raţionalul T. 
Maiorescu. 

Prin dl N. Iorga a izbucnit şi s'a orga
nizat mai târziu sensibilitatea adâncă şi 
năvalnică a generaţiilor dela 1890 1900 
în legătură cu existenţa şi soarta neamu
lui nostru, sub forma unui curent social: 
misticismul naţional, care a avut un ră
sunet deosebit mal ales în literatură st 
politică. T>-sa numeşte acest curent misti
cism, pentrucă promotorii tui au fost con
duşi atât în literatură cât şt în politică, 
mal mult de simţire şl Intuiţia Imediată, 
într'un cuvânt de Idealismul naţional. 

într'adevăr mai toate producţiunile 
noastre culturale, din acea vreme mai 
ales cele literare pun în relief acea stare 
sufletească, în care „sentimentalitatea na
ţională, fie pe faţă, fie discretă, şe afirmă 
precumpănitoare". 

Acest misticism este creatorul întregei 
noastre literaturi de 20 ani încoace. 

El s'a manifestat în literatură pe lângă 
naţionalismul înflăcărat al d-lui N . Iorga, 

prin pragmatismul social-ardelenesc al 
d-lui O. Goga, prin pragmatismul mora
lizator al lui Al. Vlahuţă, prin prag
matismul anarhic al d-lui Brătescu-Voi-
neşti, prin pragmatismul etic manierat al 
scriitorilor: Alex. Florescu, I. Miclescu şi 
S. Mehedinţi dela „Convorbiri literare 
precum şi prin estetismul latin al d-lui 
O. Densuseanu. 

Curentul acesta care îşi găsise protago
nişti după cum am văzut în scriitori emi
nenţi, devenise primejdios pentru literatura 
noastră prin exagerările Iul critice şt prin 
orientarea acesteia pe panta subiectivismu
lui şl'naţionalismului strâmt, care-t răpeau 
orice seninătate, veritate şl autonomie. Re-
acţiunea împotriva lui a pornit dela scrii
torii grupaţi în jurul revistei „Convorbiri 
critice", care apare în anul 1907 sub di
recţiunea d lui M. Dragomirescu. 

Noua şcoală literară şi-a propus produ
cerea unei literaturi naţionale în limitele 
adevărului artistic, cu excluderea preocu
părilor de natură practică sau ştiinţific-
filospfică. Prin activitatea acestei scoale 
s'a imprimat misticismului din literatură o 
direcţiune raţtonatlstă, întrucât operllor lite
rare 11 se cereau să fie nu numai româneşti, 
dar ele mal trebuiau să albe şt o valoa'e 
estetică, pentrucă literatura noastră să nu 
Intereseze nu numai neamul ci umanitatea 
întreagă. 

Dl Dragomirescu îşi intitulează cartea 
delâ: „misticism la raţionalism" pentru 
motivul că dirijarea acestuia spre raţio
nalismul moderat se datoreşte activiităţii 
literare dela revista „Convorbiri critice". 

Noua orientare dată literaturii noastre, 
se menţine, şi astăzi deoarece toate ope-
rile datorite scriitorilor cenaclului aeestei 
reviste, dintre care unii mai trăesc ai 
astăzi, mărturisesc obiectivitatea şî auto 
nomia lor, grija pentru fond şi formă pre
cum şi un românism care nu este tenden
ţios ci de natură pur artistică. Cartea d-lui 
Dragomirescu se termină prin câteva 
preţioase articole asupra scriitorilor cari 
au colaborat la revista „Convorbiri critice". 
Aceste articole sunt adevărate modele ale 
genului. Citez dintre ele articolele asupra 
Iul I, SWinutescu şl Emil Gârleanu remar
cabile atât pentru justeţa vederilor, cât şi 
pentru admirabila concisiune a stilului. 

Alături de aceste articole de critică lite
rară, nu pot încheia, fără să relev şi arti
colele nu mai puţin interesante şi de 
actualitate: „Statut român şl Cultura ro
mână", „0 nouă Instituţie culturală". ' 
„ateneul român, c/lcademta. activă" etc., 
privitoare la producerea, răspândirea, per
fecţionarea şi primatul culturii româneşti 
în noul şţat român. 

Soluţiunile şi sugestiunile pe care le dă 
dl Dragomirescu prin aceste articole, ca 
şi prin dialogul: „In dumbrăvile EU ee 
(Statul cultural)" pentru orientarea culturii 
noastre în Viitor şi pentru asigurarea pri
matului cultural fără jignirea minorităţi
lor, sunt de un mare interes, căci ele 
limpezesc şi desleagă in parte una din 
problemele delicate şi dificile impuse de 
noua situaţiune politică a statului ro
mânesc. 

De aceea apariţiunea cărţii d-lui Drago
mirescu este binevenită.____ . _ _ ^ 

C^Const. Georgladî 

<p|M> 
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C Ă R Ţ I V E C H I 
Pe lângă cărţile cunoscute de Bib

liografia românească veche numai 
după citate, în colecţia Bibliotecei din 
Cluj se găseşte un număr destul de 
frumos de cărţi, cari, autorilor Biblio
grafiei le-au fost cu totul necunoscute. 

Dăm mai la vale lista acestor cărţi 
unice, pecât noi ştim. 

1. Euhologhion, adecă Molitvenic-
Acumu a treiaoară tipăritu, după rân-
duiala celui greceascu. In zilele de 
Dumnezeu înălţatei domnii apre lu
minatului oblăduitoriu a toată Ţara 
Rumânescă. Ioahnu Neculae Alixandu 
Voeyod Maorocordatu. Cu blagoslo-
veniia şi cu toată cheltuiala pre sfin
ţitului Mitropolit a Ungrovlahiei, chir 
Daniilă. In scaunul Bucureştiloru, la 
anulu dela Hs. 1722. De Sawa Iero-
monahulu Tip. 

In 8° (13VaX18) de 7 foi şi 530 pa
gini. Sfârşitul lipseşte. Foile liminare 
cuprind foaia de titlu, predoslovia şi 
cuprinsul. Pe verso foii de titlu e_ 
stema ambelor principate, cu 8 ver
suri asupra stemei. Pe foaia a doua 
se află două stihuri din scrisoarea 
cătră Corinteni a sf. Pavel, iar sub 
aceste o floare tipografică. Pe verso 
acestei foi începe predoslovia: Cu
vântare ce mai de nainte, cătră pre 
sfinţitul şi de Dumnezeu dăruitul 
Archiepiscop şi Mitropolit a toată 
Ungrovlahia chir Danii! după căzuta 
datorie ca unui stăpânu îi aducu 
plecată închinăciune", şi se termină 
abia pe verso foii patru. Restul foilor 
cuprinde „Pânaxul, adecă însemnare 
de cele cesă află întracest molitvenic". 

Textul cu roşu şi negru începe pe 
pagina 1, având 26 rânduri pe pa
gină. In iată textului se află o scurtă 
notiţă fără dată, scrisă cu mâna, pe 
care o reproducem: Acestu Molitve-
nicu iaste a Popii Mateiu Boeriu din 
Gridu. Cumpărat cu bani buni ai săi 
pentru care am însemnat ca să să 
ştie. Eu Popa Bucur Popovici paroh 
Gridului. 

Molitvenicul e de provenienţă din 
o comună de pe tara Oltului. 

2. Dwnnezeeştile şi sfintele Liturghii 
aceloru dintru sfinţi părinliloru noştrii 
a lui Ioân Zlatonstu, a lui Vasilie 
celu Mare şi a Prejdeştenii-Acumu 
tipărite întru alu doilea anu, dinu a 
patra domnie a tării Rumâneşti, a 
pre luminatului şi pre înălţatului 
Domnului nostru Ioannu Constandinu 
Nicolae Voevodu. Cu blagosloveniia 
pre sfinţitului Mitropolitu aîu Ungrov
lahiei chir Neofitu. Şi sau tipăritu în 
tipografiia domnească, în oraşulu Bu
cureştiloru. La anulu de la zidirea 
lumii 7254. De cucerniculu între Preoţi 
Popa Stoica Iacovici tipografulu. 

In 8° (14X19V2) de două foi şi 246 
pagini. Foile liminare cuprind foaia 
de titlu, pe verso căreia e stema 
principatelor cu şase versuri asupra 
stemei, şi cuprinsul. Textul e cu 
negru şi roşu. Pagina plină are 26 

ROMÂNEŞTI 
rânduri. Liturghia se sfârşeşte c'o ru
găciune cătră Născătoarea de Dzeu. 

3. Catavasier-Blaj, 1762, In 8° 
(8V2XI5) de 13—545 pag. începutul 
până Ia pagina 12 inclusiv, lipseşte 
deosemenea şi sfârşitul. Anul apariţiei 
s'a putut stabili după păscălie. Cât 
priveşte locul unde s'a tipărit, cred 
că nu ne înşelăm, dacă în urma 
unor indicii destul de sigure (carac
terele tiparului etc.) susţinem că e 
Blajul. 

4. Anthologhion, adecă Floare cu-
vinteloru. Carele cuprinde întru sine 
rânduiala Dumnezeeştilor Prasnice, 
ale sfinţilor numiţi, şi ale sfinţilor de 
obşte, cesă preznuesc în 12 luni ale 
Anului. Acum tipărit rumâneşte în 
zilele pre luminatului Domnu Io 
Scarlatu Grigorie Ghica V. V. Cu 
blagosloveniia pre sfinţitului Mitropo
lit a toată Ungrovlahia chiriu chir 
Grigorie. In sfânta Mitropolie în Bu
cureşti. La anul dela Hs. 1766. De 
Iordache Stoicovici tipograful. 

Din acest Anthologion nu avem 
decât foaia de titlu. Titlul e încadrat 
în chenar bogat de gravuri, cari re-
presintă sf. Troiţă, Ap. Petru şi Pa
vel, Sf. Nicolae şi Grigorie, Constan
tin şi Elena, etc. Pe verso foii se 
află stemele Moldovei şi Ungrovlahiei, 
cu „12 stihuri politice", ^cuprinse 
într'un chenar de flori tipografice. 

5. Bucvaru. Sau începere de învă
ţătură celoru ce voru să înveţe carte 
cu slove sloveneşti. Ci sau tipăritu 
acumu de Protoierei al Basarabiei 
Mihailu Slrelbeîchii întru însuşu a 
sa tipografie în târgulu Dubăsari în 
stăpânire Rossiei. In anulu 1792, 
Noemvrie 28 zile. 

In 4° mic (9ViX.14V«) de o foaie 
fără număr şi 47 foi numerotate. 
Foaia fără.număr cuprinde titlul Bu-
cvarului, având pe verso representată 
Treimea de Protoerei Mihail iar sub 
gravură 3 stihuri. Pagina plină are 
13 rânduri. Tiparul e numai negru. 

6. Bucvaru, Sau începere de învă
ţătură celoru ce voru să înveţe carte 
cu slove sloveneşti Ci sau tipăritu 
acumu de protoierei alu Moldovei a 
Valahiei şi a Basarabiei Mihailu 
Strebitchii, întru însuş a sa tipografie, 
în cvartera ce orânduită Ia dumnelui 
Ni (ga?) Vasilieviciu Cărstănoi ce au 
fostu bugomistru în maghistratulu 
Movilăului. 

In 4° mic (9X15Vi) de 1 foaie fără 
număr şi 44 foi numerotate: Foaia 
liminară cuprinde titlul Bucvarului, 
iar pe verso o gravură reprezentând 
Restignirea de Protoierei Mihail. Sub 
gravură sunt două stihuri în limba 
slavă. Tiparul e numai negru. Sfâr
şitul lipseşte. 

7. Strastriicu. Acum a treia oară 
aşezat şi tipărit, după rânduiala bese-
recii Răsăritului. Supt stăpânire înăl
ţatului împărat Romanilor Frantisc al 
Doile Craiului Apostolice. Mare Prin-

tip al Ardeiului şi a celelalte. Cu 
blasveniia' Exselentii Sale pre lumina
tului şi pre sfinţitului Domnului Domn 
Ioann Bobb, vlădicul Făgăraşului în 
Blaj la Mitropolie, Anul dela naştere 
lui Hs. 1800. (cu tipariul Seminariului). 

In 4° (21X33.Va) de 1 foaie şi 218 
pagini. Foaia primă cuprinde titlul 
cărjii cu o poartă bogat înfrumsetată, 
cu gravuri din viata lui Isus. Pe verso 
foii, Răstignirea. Textul cu roşu şi 
negru e tipărit pe două coloane. 
Pagina plină are 42 rânduri. Exem
plarul e complect. 

8. Sfintele şi Dumnezeeşti'e Litur
ghii acelor dintru sfin'i părinţilor noş
trii, alui Ioanu ZIatoust, a lui Vasilie 
Cel Mare alui Prejdeosştennii. -A doa 
oară tipărită în zilele Preînăl^atutui 
împărat Franjiscus aj Doile. Cu_ slo-
boziia înălţatului Crâescului Gubernii 
a tot Ardeiului. Sau tipărit în Sibii în 
tipografiia lui Ioanu Bart 1807. 

In 4° (18X20) de 2 foi şi 3ffr pa
gini. Foile liminare cuprind titlul şi 
cuprinsul liturghiei. Textul e cu negru 
şi roşu. Caracterele sunt de două 
mărimi. Exemplarul e complet. 

9. Bucvariul pentru pruncii cei rţ> 
mâneşti carii se află în Crăime Un-
gurescă, şi îrripărtile ei împreunate." 
La Buda Crăiască tipografie a UmV 
versitatei Ungureşti. 1814. 

In 8° mic IOXI6V2) de 48 pag. Pe 
foaia de titlu se află şi stema Austro-
ungariei. Textul începe pe verso fojj 
de titlu. Exemplarul e complect. 

10. Psaltire fericitului proroc şţ îm
părat David. Cu molitvele Ia toate 
cathismele şi cu cântările lui Moizi, 
cu psalmi aleşi şi cu toate pripeîele 
lor, cu Paraclisul Prâcestii şi cu 
Pashalia. Acum întâiu tipărită, în. 
zilele pre luminatului şi pre înalta-' 
tului împărat al Austrii Frantiscus eel 
din Tâiu. Cu toată cheltuiala dumne
lui chiriu Constantin Boghici. In pri-
vileghiiată tipografie din Braşov, prin 
tipograful Fridrrh Herfurt, 1816. 

In 4° (16X21) de foi şi 324 pagini. 
Exemplarul e complet. Pagina din 
urmă se sfârşeşte astfel: N'aş vră 
s'auz cu ruşine Ponos dela sarcine 
Să zică, că un pre bine Sau diortlo-
sit de mine. Ioan Bărac, translator. 

Bibliografia rom. veche nu amin
teşte de această Psaltire. Iarcu în Bib
liografia cronologică română, amin
teşte de o Psaltir" din 1816, Ianuar. 
Această însă nu pare a fi Psaltirea 
noastră, cu atât mai mult că luna 
„Ianuar" amintită de Iarcu imediat 
după an, în exemplarul nostru nu 
obvine. 

11. Calendar (?) 1816. 
In 8° (11X18) de 180 pag. Exem

plarul e incomplet. La început lip
seşte foaia de titlu, iar la sfârşit lip
sesc de asemenea câteva pagine. 

Calendarul acesta nu este nici cel 
din Buda, nici cel dela Iaşi din 1816, 
amintite de Bibi. rom. veche. Anul 
apariţiei acestui Calendar, statorit 
după Păscălie, e cert. Locul unde a 
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BIOPOL1TICĂ 
CONSUMAŢIA ALCOOLULUI ŞI SITUAŢIA 

BREVETELOR ÎN TRANSILVANIA 
Este cu neputinţă să ştim precis, 

ce cantitate de alcool se consumă 
anual in România. Dealtfel aceasta 
nu se cunoaşte nici în ţările occi
dentale, unde anchetele statistice 
sunt organizate în mod ştiinţific şi 
executate de specialişti. Va trebui 
să ne mulţumim deci cu datele sta
tistice, pe cari le avem şi să încer
căm în mod deductiv să evaluăm 
în baza lor, cantitatea de alcool, 
care se consumă în diferite regiuni 
ale ţârii. 

Un valoros indice, care ne arată 
aproximativ cantitatea alcoolului 
consumat, este cunoaşterea numă
rului debitelor de alcool. Desigur că 
acest indice şe utilizează cu mare 
rezervă, din cauză, că în unele ju
deţe se produce mult alcool de par
ticulari, (vin şi rachiu) şi se poate 
chiar, ca populaţia unor judeţe să 
consume mai mult alcool produs 
propriu, decât de provenienţă t<$ 
mercialâ. Sunt iarâş alte judeţe, în 
cari crâşmarii fac comerţ întins şi 
nu se ocupă exclusiv de plasarea 
alcoolului, sau mai corect de pro
paganda alcoolică . . . Aici pe 
lângă un număr relativ mare de 
crâşme cantitatea alcoolului con
sumat este ceva mai redusă. Şi 
desigur că sunt şi alte cauze, cari 
trebuesc cercetate atunci când între
buinţăm numărul crâşmelor, ca in
dicator pentru aprecierea consuma
ţiei alcoolului. Dăm aici o tabelă 

fost tipărit deocamdată ne e necu- -
noscut. 

Informaţiile date asupra cărţilor 
unice, ajunse în posesiunea Biblio
tecii din Cluj, sunt cât se poate de 
succinte. S'a urmărit numai scopul 
de a face cunoscute cariile, cari aduc 
o contribuţie reală bibliografiei "ro
mâneşti vechi. 

Ca încheiere amintim că Bibi. Univ. 
din Cluj are în colecţia sa, pe lângă 
rarităţile şi unicele publicate, o carte 
de-o importantă excepţională, anume 
un Evanghelist slavon coresian, tipă
rit la Braşov, înainte de anul 1570. 
Prof. Cretu, din a cărui bibliotecă [a 
ajuns la noi acest Evanheliar, sus
ţine greşit c'ar fi de pe la anul 1512. 
E sigur, însă, că Evangheliarul face 
parte din cărţile coresjene. Presintă 
îrfsă astfel de particularităţi, cari în 
nici una din cărţile cunoscute până 
acum nu obvin. Despre aceasta însă, 
la timpul său. 

loan Roşu, 
bibliotecar. 

statistică; descifrată cu suficient 
critism, ea na dă posibilitatea să 
tragem anumite concluziuni. 

După datele ultimului recensă
mânt (1920) populaţia Transilvaniei. 
Banatului etc. a fost de 5,246,271 
locuitori. Numărul brevetelor de 
alcool pe acelaş teritor este de 
18,572. Revine o crâşmă la 282 
locuitori. 

J u d e ţ u l 

Alba de jos — — — — --
Arad — — — — — — 
Bihor — — — — — — 
Bistriţa — — — — — — 
Braşov — — — — — — 
Caraş-Severin — — — — 
Ciuc — — — _ — _ 
Cojocna — — — — — — 
Făgăraş— — — — — — 
Hunedoara — — — — — 
Maramureş — — — — — 
Mureş-Turda — — — — 
Odorheiu — — — — — 
Sălaj _ — - - _ — 
Sătmar — — — — — — 
Sibiu — — — — — — 
Solnoc-Dobâca — — — — 
Târnava-mare — — — — 
Târnava-mica — — — — 
Timiş ' - _ — — — — 
Treis'caune — — — — — 
Turda-Arieş — — — — — 

Total 

Proporţia crâşmarilor pe naţiona
lităţi — — _ — — -

Proporţia locuitorilor pe naţiona
lităţi' — - _ — _ 

Naţionalitatea celor ce deţin 
brevete 

Români Unguri Germani Evrei 

600 
383 
341 
145 
196 
782 
63 
377 
339 
704 
45 

385 
16 

202 
197 
291 
260 
153 
212 
292 
103 
226 
6312 

34,10/0 

57.29% 

118 
234 
326 
23 
87 
81 
537 
218 
14 
52 
27 

224 
298 
185 
329 
15 
111 
39 
72 
149 
540 
176 

3855 

20,8% 

25.53°/o 

34 
147 
11 
85 
212 
281 
2 
29 
31 
140 
2 

^66 
26 
5 
73 

289 
3 

284 
51 

738 
12 
1 

^523 

13,2% 

10,54% 

106 
317 
874 
210 
16 

223 
105 
479 
21 
133 
395 
321 
107 
454 
827 
16 

452 
43 
82 
211 
71 
154 

5617 

30,3% 

3,54% 

Alfii || Total 

35 

93 

135 

265 

l,5°/o 

3.080/Q 

858 
1116 
1552 
463 
512 
1460 
707 
1103 
405 
1029 
469 
996 
447 
846 
1426 
611 
826 
519 
417 
1525 
728 
557 

18,572 

lOQO/o 

100% 

O > > 

319 
357 
315 
260 
199 
291 
197 
278 
232 
311 
326 
220 
267 
255 
210 
287 
288 
444 
275 
321 
199 
315 

282. 

Din aceşti 282 locuitori, jumă
tate sunt femei, iar din 141 bărbaţi 
aproape jumătate sunt minori. Ră
mâne deci un număr de circa 70 
bărbaţi pentru fiecare crâşmă. Cât 
trebue să consume 70 de bărbaţi, 
pentruca crâşmarul să-şi afle soco-

, teala, să poată acoperi cheltuelile 
de regie, să trăiască şi pe deasupra 
să se mai şi imbogăţească ? 

Am făcut un calcul de proporţie 
în privinţa repartizării pe naţionali
tăţi a populaţiei noastre şi a crâş
marilor. Disproporţia este foarte 
evidentă în defavorarea românilor 
şi ungurilor şi în favoarea germa
nilor şi in special a evreilor. Este 
semnificativ, că ungurii, cari au fost 
susţinuţi prin toate artificiile de 
fosta stăpânire ungurească, abia au 
a cincea parte din numărul total a 
crâşmelor, deşi ca număr ei sunt 
un sfert din întreaga populaţie. Ro
mânilor li s'a dat un număr enorm 
de brevete dela J9J8 încoace, astfel 
încât proporţia lor s'a îmbunătăţit. 
Totuş românii au abia 59°/o din 
cifra, care le-ar reveni dacă s'ar 

respecta proporţionalitatea naţională. 
In schimb evreii au cu 856% mai 
multe crâşme, decât le-ar reveni în 
baza proporţiei lor numerice. 

Dacă aruncăm p privire asupra 
tabelei de sus, ne vom face o idee 
destul de clară, asupra situaţiei din 
fiecare judeţ încât cred că este inutil, 
să formulez concluziuni, cari se trag 
în mod logic, din descifrarea com
parativă a diferitelor coloane. 

Dr. S. Mânuită. 

Doctor 6 . Sglimbea 
fost asistent traiv. la Paris (prof. 
Gosset) operaţiuni chirurgicale, 
boli de femei, faceri, genito-

tirinare sifilis. 
Consttltaţiuni: 9-J2 str. Sf. N . Şelari 5 

4—6 str. Armenească 35 
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SATE, ORAŞE, REGIUNI 
Activitate studenţească pozitivă 

— Cercul cultural Tara Bârsei — 
In împrejurările aşa de agitate de azi, 

când o parte din lume a început să cre
adă, că studenţii nu ştiu altceva, decât să 
facă manifestaţii gălăgioase mulţi stu
denţi, organizaţi îa societăţi pe regiuni, se 
gândesc serios şi la o operă constructivă, 
prin răspândirea culturii româneşti în 
massele poporului. 

Cum această operă de obiceiu e puţin 
cunoscută publicului mare, vom spicui 
deocamdată ceva din activitatea din va
canţa Crăciunului, a Cercului Studenţilor 
din Ţara Bârsii — Cluj. 

Fiind un cete cultural nu putea să nu 
ţină în aceste frumoase sărbători, cel 
puţin câteva şezători culturale, în unele 
sate din regiunea căreia îi aparţine. Ast
fel a aranjat două şezători în comunele 
Tohaoul vechiu şi Tohanul nou, unde a 
ţinut o conferinţă d. Ionel Tanislau, în
titulată t „Bolşevismul". 

Declamări bine reuşite ale d-lor Tătu-
lea, Băttişan şi alţii, lectura din scriitorii 
români a d-Iui Spârchez, precum şi Ba
lada lui Porumbescu şi Doina, frumos 
executată la vioară de d. Voicu, au 
complectat în mod fericit programul şe
zătorilor la Tohan. 

A treia şezătoare a ţinut-o Cercul Stu
denţilor din Ţara Bârsii, la Braşov, în 
ziua de Duminecă 28 Dec J 924, în istori
ca aulă a liceului „Andrei Şiguna". 
Acolo, d. prof. univ. Gh. Bogdan-Duică, 
a vorbit publicului numeros, despre opera 
poetică a scriitorului, care azi pare că ar 
fi — deşi nu merită — uitat. Expunerea 
concisă, motivată ştiinţificeşte, câteva ci
taţii bine alese şi citite cum numai D-sa 
ştie, avură darul să transporte publicul, 
ce-1 urmăria cu atenţia încordată într'o 
epocă, în care generaţia mai bătrână de 
azi, citia şi gusta cu multă plăcere, pe 
autorul unei „Fete tinere pe patul morţii". 
Prin această conferinţă, s'a reîmprospă
tat în memoria publicului, unul. din cei 
mai activi şi mai citiţi, din scriitorii 
noştri în a doua jumătate a secolului 
tiecut, şi i s'a adus pe această cale, o 
însemnată şi justă reintegrare. 

Câteva poezii, declamate aşa de bine 
de d. Russu şi d, Vestea, precum şi 
bucăţile clasice şi naţionale de muzică, 
executate la vioară de d. Voicu, au plă
cut foarte mult publicului, care a plecat 
mulţumit sufleteşte, că studeaţii ştiu 
să-şi facă datoria şi faţă de poporul din 
mijlocul căruia s'au ridicat. Menţionăm 
in treacăt, că şezătoarea dela Braşov, a 
fost prima când profesorii universitari şi 
cu studenţii lor, vin şi lucrează mână în 
mână la ridicarea culturală a poporului 
nostru. 

In ajunul începerii cursurilor, în seara 
Sft. Ioan, Jtot acest cerc studenţesc, la 
invitarea intelectualilor de acolo, a aran
jat un festival artistic cultural, în unul 
din fostele centre maghiare înfipte în 
mijlocul massei româneşti, în orăşelul 
Huedin. Un public numeros a ascul
tat cu viu interes conferinţa d-lui Ioan 
Z. Enescu, care a vorbit despre, „viaţa 
şi opera lui Nicolae Bălcescu". Din 
întreaga conferinţă, — s'a reliefat în 
mod viu, mai ales figura de martir, a 
scriitorului şi omului de sacrificiu, care 
a fost Bălcescu. 

Un mare număr de poezii şi anecdote, 
declamate cu vervă şi mult talent de 

dşoareles Rally, Caracioni şi Borza, şi de 
d-nii: Şerban, Vestea, Tărăianu şi Russu, 
apoi punctele de vioară bine execu
tate de d. Voicu, şi în sfârşit o piesă de 
teatru ; „Ce ştia satul" de Valjean', bine 
interpretată de Dna Rally, Dş. Borza 
şi d. Şerban dela Teatrul Naţional din 
Cluj, au format partea artistică a progra
mului. 

Aceasta este activitatea unui singur cerc 
studenţesc, iar dacă am cerceta, am vedea 
că sunt poate 20 de astfel de organizaţii 
la Universitatea din Cluj, cari îşi vor în
china din ce în mai mult prisosul forţelor 
lor tinereşti operei constructive. 

/. cBraşoveanu 
•"••©o"»0 

Cărţi, reviste, ziare 
Balzac şi critica romana 

V i a ţ a R o m â n e a s c ă de pe Decembrie 
anul trecut (n. 12) continuă cu publicarea 
materialului brut biografic despre Emi-
nescu, adunat şi studiat de singurul om 
care putea să facă această operă erudită i 
G. Bogdan-Duică. Nădăjduim ca din 
niasa aceasta de fapte cronologizate să 
iasă odată o vastă sinteză, pe care i-o 
pretindem autorului. Tot în continuare 
dl Mihai D, Ralea publică formaţia ideii 
de persona.fita.te. După ce d-sa a studiat, 
în n-rul precedent, elementele biologic şi 
sociologic, acum studiază evoluţia psiho
logică a personalităţii, ca să poată sfârşi 
în n-rul viitor cu individualitatea şi îti
sa-şi personalitatea. Dl Ralea scrie şi li
terar, nu numai ştiinţific./— Proză scriu 
cei doi Teodoreanu. — 

Revista ieşiană răspunzând la însem
narea dlui Radu Dragnea despre romanul 
„Cousine Bette", găseşte că „d-sa e un 
conservator I îi displace modernismul în 
literatură şi atunci apară patrimoniul cla
sic de intrepretări". Dacă autorul a citat 
părerea criticilor francezi vechi, nu a în
semnat că le apără, în mod conservator, 
'patrimoniul clasic; iar dacă a analizat 
acel roman din alt punct de vedere decât 
cel modernist, nu rezultă că e contra mo
dernismului. Şi nici „a piori" n'a jude-

'cat autorul opera lui Balzac. Punctul de 
vedere a fost tocmai eliminarea oricărei 
păreri preconcepute şi înţelegerea operei 
lui Balzac în ea însăşi, izolată de părerile 
curente. De ceeace suferă critica literară 
la noi este tocmai punerea înaintea ope
rei a uneia din cele două atitudini comode, 
sau conservatoare sau novatoare. Şi ni se 
pare că nici „V. R." nu este scutită de 
această cnmoditate intelectuală, cu toată 
abilitatea pe care o are în discuţiile lite
rare cu diferite reviste. Mai obiectivă de
cât în direcţie, revista ieşană ne apare in 
darea de seamă asupra cărţilor, în recenzii 
şi dela carte la carte. 

Scriitorii cari asmut Cnr-
tea Marţială împotriva 
confraţilor 

L n m e a dela Iaşi (n. 12) se deschide 
cu un articol de dl M. Sevastos despre 
„criticul G. Ibrăileanu". Nu este un arti
col de apreciere critică asupra scriitorului, 
ci un portret familiar, — dl Sevastos spune 
că a făcut parte din redacţia „Vieţei Ro
mâneşti" — din care reese omul intim. 
Este un omagiu, care,- tocmai prin această 
mărturisire, ne scuteşte de multă discuţie. 
Dar ceeace ne opreşte luarea aminte, este 
observaţia dlui Sevastos că sunt scriitori 
capabili „să asmuţă Curtea Marţială îm
potriva confraţilor de alte idei". 

O persiflare la adrfesa Ini 
Mlball Kogălniceanu 

Mişcarea literara (n. (2) are un 
articol de fond I Trăiască Hrtsoverghll is
călit de dl Scarlat Struţeanu. Ce urmă
reşte autorul cu această titulatură neobiş
nuită? Dl Struţeanu, declarând pe Hriso-
verghi mort literariceste, persiflează pe 
Mihail Kogălniceanu „ca critic literar". 
Dacă ne oprim puţin asupra cazului, o 
facem ca să rectificăm părerile neînteme
iate ale dlui Struţeanu. D-sa scrie că 
Mihail Kogălniceanu (la Dacia literară, şi 
Propăşirea) urmărea: „încurajarea numai 
a literaturii originale româneşti [perfect 
adevăraţi] — şi dispreţuirea ori cărei tra
duceri, dacă opera tradusă nu este în le
gătură cu viaţa şi poporul românesc" 
[afirmaţie absolut neadevărată]. Lăsăm' al 
doilea motiv de persiflare, căci pentru, 
prima oară se scoate un defect din idea
lul lui Kogălniceanu de a strânge în co
loanele aceleaşi reviste (fa 18401) scrii
torii români din toate provinciile Daciei. 
Ne oprim la întâiul motiv. Kogălniceanu 
a combătut la 'Dacia literară • traducerile 
rele din cărţi fără valoare literară, dar a 
încurajat pe cele bune, dând ca exemplu 
opere din literatura greacă sau opera lui 
Montesquieu. Pentru o documentare tri
mitem la capitolul despre Ideile literare în 
ŞMlhall Kogălniceanu de R. Dragnea. 

Dacă astfel de motive invocate în de
favoarea lui Kogălniceanu sunt înlăturate 
de însa-şi restabilirea adevărului istoric pe 
baza textelor, nu tot aşa de uşor se poate 
cădea la o înţelegere justă când este vorba 
de judecarea operii literare a marelui 
moldovean. Dl Struţeanu îşi micşorează 
adversarul — căci d-sa a făcut din Hrf-
soverghi şi Kogălniceanu adversari ca din 
ziua de azi, — punându-1 în comparaţie 
cu . . . Titu Mainrescu. Dar este atât de ' 
simplu: unul a făcut în literatură operă' 
culturală, şi altul estetică. De ce să con
fundăm obiectele?.Şi nu este adevărat că 
Mihail Kogălniceanu, pentru că n'a emis 
judecăţi estetice, ar fi primit scriitorii ro
mâni cu grămada 1 

Kogălniceanu şi-a câştigat titlu de cri
tic tocmai în urma meritului de a fi fă
cut, oarecum, o selecţie între scriitorii con
temporani Dl Struţeanu, care citează pe 
Hrisoverghi ca lăudat de Kogălniceanu —* 
fără, însă, să spună că lauda a fost o prefaţă 
pioasă la încercările unui începător, — 
trece sub tăcere că Mihail Kogălniceanu, 
cu admirabila lui intuiţie, a încurajat şi 
a afirmat pe Alexandri, Grigore Alexan-
drescu, N . Bălcescu şi poesia populară. 
Dacă s'ar face un inventariu, la Titu 
Maiorescu se găsesc cu mult mai multe — 
nume de autori citaţi ca buni, dar care 
astăzi înseamnă şi mai puţin decât Hriso
verghi. Dar să nu mai insistăm I 

IJteratnra suplimentara 

C u v â n t a i l i t e r a r , suplimentul ziaru
lui Cwoâniut, a ajuns Ia n-rul 5, anul 
II-lea. Este o foae informativă în sensul 
Sfclşcărli literare* In ultimul număr se" dă 
o notă informativă asupra lui Knut Ham- ' 0 
sun. Se traduce şi o nuvelă, pe care dacă 
nu ne înşeală memoria, am cetit-o în vo
lumul Sklaven der Liebe. Foaea este sim
patic redactată de către dl Cezar Petreacă. 

O revista nonă 
Ţ a r a V©ev©*ilor. Din Făgăraş pri

mim al -doilea număr al revistei cu acest 
titlu evocator al trecutului. Se sub întitu
lează „social-literară" însă în primele două 
numere am găsit numai literatură (şi nu 
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toată dintre cea mai aleasă) şi recenzii 
asupra cărţilor şi revistelor noui. Pe noi 
ne bucată orice nouă revistă — de orice 
gen — care vede lamina pe plaiurile Ar
dealului atât de văduvite în ultimul timp 
de preocupări intelectualiceşti. Fie ca noua 
revistă să marcheze incă un semn al re
virimentului ce se anunţă. In speranţa a-
ceasta o salutăm cu bucurie. 

Organizarea btserlcel or
todoxe 

In „ C u v â n t u l " d. Nichifor Crainic dis
cutând desorganizarea actuală a bisericei 
ortodoxe, scrie: „Care ar fi ieşirea din 
această dezastruoasă situaţie ? Singură re
venirea la Biserică unică, sobornicească 
într'adevăr, şi crearea, pe deasupra auto-
cefaliilor naţionale, a unui patriarhat su
prem a cărui au'oritate s'o recunoască 
toate popoarele de aceaşi credinţă. Acest 
patriarhat ecumenic suprem nu va mai 
putea fi în nici un caz naţional. Interna
ţionalizarea lui e condiţia neapărată a iz
bânzii. El va trebui să fie opera viitoru
lui Sinod ecumenic. Altfel, — sunt destul 
ochi, — şi dintre cei mai ageri, — cari 
se îndreaptă, dornici de mântuire,.—spre 
Roma eternă". 

oo°©°oo 

Premierile Teatrului Naţional 

Mărgeluş 
— Comedie în trei acte de A. de Herz — 

„Mărgeluş" e o mică jucărie de 
tecnică teatrală în care dialogul viu 
şi Jaine susţinut, sclipitor în spirite 
uşoare, încalanibururi uneori comune, 
duce simplu, fără analize subtile şi 
adânci, la un deznodământ natural 
şi omenesc. 

Fără a fi o comedie de situaţii sau 
de conflicte, are în ea totuşi gingăşii 
sentimentale foarte reuşit plasate, iar 
personajele principale sunt prinse, 
dacă nu definitiv, însă în deajuns 
pentru a ne da adevăraţi oameni, nu 
fantoşe. 

In casa lui Andrei Zota, ministrul 
agriculturei, fiul său Radu, introduce 
ca dactilografă pe Gina cu care are 
nu numai vechi relaţii, dar chiar un 
copil, pe Mărgeluş. Dar familia Zota, 
parveniţi, simpli până la prostie, au 
mari visuri matrimoniale, vrând să-1 
însoare pe Radu cu fata unui gene
ral pensionar. Ministrul Zota are b 
amantă care vine adeseaori în casa 
lui, fiind o cochetă din societatea 
mare. Când Radu refuză însurătoarea 
pe motiv cd iubeşte pe altă femeie, 
tatăl său e îngrozit că-şi perde 
amanta. Dar lucrurile se limpezesc 
aflându-se că dactilografa Gina e dra
gostea lui Radu. Ministrul Zota şi so
lia lui foarte săraci cu duhul îl silesc 
pe Sergiu Dobrin, fratele dnei Jota 
ca ;cel mai deştept din familie" să 
explice dactilografei trebuinţa de a 
renunţa la Radu. Dar în această ex
plicaţie Gina, prin curăţenia sufletului 
ei, prin dragostea adeverată pentru 
Radu şi vorbindu-i de Mărgeluş, îl 
câştigă pe Dobrin de partea ei. Dob
rin îi ia la moşie pe toţi trei: Rada 
Gina şi Mărgeluş. Acolo vine doamna 

Zota, şi mai pe urmă exministrul 
Zota, cari pe rând sunt câşiigati de 
leagănul micului Mărgeluş şi totul se 
termină prin aprobarea căsătoriei, 
refuzată la început. 

Dl Ghibericon în rolul lui Zota a 
făcut o definitivă creaţie. Concentrat 
şi natural, ne-a prezintat imensa 
prostie a parvenitului. Dna Atena 
Rali în dna Zota a prins nota pre
tenţioasă a ministresei spăriată de 
situaţia neaşteptată la care a ajuns. 

Dna Jeana-Popovici-Voina în rolul 
Ginei a pus tot sentimentul necesar 
interpretărei, transmiţând fiorul unei 
adevărate dureri. 

Dnul Virgil Vasilescu în rolul lui 
Sergiu Dobrin, rezoineuiul piesei, a 
fost natural. 

Dşoara Virginia Cronvald în rolul 
cochetei a pus tot meşteşugul feme-
nin de seductiune, elegantă şi sentimen
talism calculat. Dna Caracio'ni-Oprea 
ne-a dat o Olgă sglolie şi nervoasă. 

Dl Dimitriu în amorezatul Radu a 
fost natural şi bine studiat. Dl Pot
coavă a făcut o foarte frumoasă 
creaţie din rolul mic al Generalului 
Urzescu, iar Dl N. Voicu, şi-a făcut o 
frumoasă mască şi a scos tot efectul 
din rolul şters ce i s'a dat. 

Restul ansamblului cu desăvârşire 
bine. Punerea în scenă cu mult gust 
artistic. 

Vladimir Nicoară 

CRONICA MUZICALĂ 

Opera 
Ultimele zece zile au prezentat -

melomanilor din Cluj variate ocazii. 
de desfătare artistică. 

Opera Română, întâia instituţie mu
zicală a noastră ne-a dat câteva 
opere cunoscute, în distribuţie nouă. 
Astfel Carmen s'a cântat în rolul 
titular cu Dna Aca de Barbu, care 
interpretează şi acest rol cu artă de
săvârşită, Trubadurul s'a cântat cu 
Dna Ilonca Levay dela Teatrul Mag
hiar şi Apostolescu. Dna Levay dis
pune de o voce caldă, colorată şi 
destul de întinsă, pentru a satisface 
cu merit rohil Eleonora. Dsa a avut 
un succes mare, publicul a aplaudat-o 
în mod deosebit. Dl Apostolescu în 
rolul Manrico ne-a dovedit noui re
surse a vocei dsale de tenor. Deose
bitul simt muzical cu care cântă îl 
face un interpret bun al rolului ce 
1-a deţinut 

0 altă operă care s'a cântat în 
distribuţie nouă este „Pagliaci". Di
recţia operei ne-a oferit în ea un 
spectacol al tineretor elemente ele 
operei. Neda a fost cântată de dna 
lonaşcu, cu o voce frumos timbrată 
şi joc de scenă perfect. 

Canio a fost dnul I. Ardeleanu 
care a debutat pe scena operei no
astre. Credem că i-am face o nedrep
tate acestui tânăr cântăreţ dacă l-am 

judeca după felul cum s'a prezentat 
întâia oară, mai ales dupăce i-am 
cunoscut vocea, mai demult, cu oca
zia unui concert. Aşteptăm deci, 
pentru a ne pronunţa, până se va 
obişnui cu scena. 

Succesul cel mai pronunţat în 
„Pagliaci" 1-a avut tânărul bariton al 
operei noastre, d. Petre Căldăraru. 
Dsa dispune de o voce de rară frum-
sejă, puternică, sonoră, sigură în toate 
registrele. Pe lângă aceste calităţi vo
cale — cari îl predestinează a deveni 
în curând o forţă a Operei noastre — 
dsa cântă cu o dicţiune clară şi cu 
o şcoală relativ perfectă. Tot Ce i-se 
poate reproşa este o tremolare uşo
ară, şi o mică nesiguranţă, în jocul 
de scenă. Dar aceste trec cu timpul. 

Aida, de asemenea s'a cântat 
într'o distribuţie nouă. In rolul titular 
a apărut dna Levay,' însă cu mai 
puţin succes cu în Eleonora din 
Trubadurul. In Arrionasro ni s'a pre
zentat dl Titus Olariu noul bariton al 
Operei. Dsa este un element de valo
are, dispune de o voce puternică, 
sonoră, frumos timbrată, stilizată de o 
şcoală ireproşabilă. Dicţiunea şi jocul 
dsale de scenă sunt de aceiaşi ale
asă calitate. A surprins plăcut sigu
ranţa neobişnuită cu care a cântat şi 
jucat, deşi a fost pentru întâia oară 
pe scenă. 

Concerte. In afară de Opera Ro
mână iubitorii de muzică au putut 
asista la un concert, unde s'a făcut 
bine, muzică aleasă: concertul basu
lui Petre Marcu, dat cu concursul 
drei Ana Roza. S'a cântat din Mozart, 
Verdi, Schubert, Rossini, Dima, Bre-
diceanu, etc. D. Marcu dispune de o 
voce puternică, sonoră pe care o 
emite cu siguranţa cântăreţului versat 
în arta sa. 

In „Doine" a avut o expresivitate 
rară, dovedind suflet, o calitate care 
pe lângă o voce bună — ca a dsale 
—- condiţionează pe marii interpreţi. 

Dna Ana Roza, a. avut de aseme
nea un viu succes, mai ales cu Aria 
din Traviata. 

Acompaniamentul , d lui Tempea 
ne-a făcut să regretăm că-1 vedem 
atât de rar la pian, în fata publicului. 

Producţie. Conservatorul de muzică 
şi artă dramatică din localitate a dat 
Duminecă dovadă de munca ce o fac 
profesori şi studenţi. Remarcăm suc
cesul dnei Florica Crişan Istrate şi al 
dnei G. Breban cari au dovedit în 
bucăţile cântate calităţi cari ies peste 
nivelul aşteptat dela eleve încă tinere 
de conservator. In clasa de dramă un 
element bun: d. Croitoru. 

Cronicar 
Memento 

— Sâmbătă, 14 Febr., în sala pre-
fecturei productiunea elevilor profe
sorului Stolita (P. Căldăraru, dna 
Grebinişanu, Marusea Babencu etc). 
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INSTITUTUL DE STUDII SOCIETATEA DE MÂINE 
Miercuii seara a avut loc adunarea de constituire a asociaţiei intelec

tualilor într'una ain şalele Camerei de Comerţ. Adunarea a fost deschisă la 
orele 9 seara de d. Ion Clopoţel. Desbaterile au durat până la orele 11 si 
jum. S'a dat redactarea deiinitivă a statutelor şi s'au produs lămuririle nece
sare asupra funcţionării asociaţiei. Pentru a nu se da loc la bănuieli asupra 
unui anume spirit de clasă ce Var avea societatea proiectată, adunarea a 
admis propunerea d-lor Ion Lupaş, dr. luliu Moldovan şi losif Jumanca de a 
se schimba titlul din asociaţie în Institutul de studii Societatea de mâine! 

Comitetul central al Institutului este compus din membrii fondatori din 
afară de Cluj, din preşedinţii secţiunilor, din preşedinţii comitetelor regionale 
şi din comitetul executiv care a fost proclamat ales aseară si din care fac 
parte dd.: Dimitrie Guşti, Petru Suciu, dr. Axente lancu, Victor Aradi, 
losif Jumanca, dr. Sabin Manuilă, ing. Macşai, Ion Clopoţel, dr. Gyârfâs, 
dr. Paâl Arpâd şi dr. Rudolf Brandsch 

Preşedinte al Comitetului executiv a fost proclamat distinsul profesor de 
sociologie, d. Dimitrie Guşti, preşedintele Institutului Social din Bucureşti şi 
membru al Academiei Române. 

Anunţăm cu plăcere că s'au înscris ca membri ai institutului şi şi-au 
oferit colaborarea la secţia minoritară distinşii publicişti dr. Ghifă Pop, N. 
Daşcoyici şi Vasile Stoica. 

Incurând se va forma în Bucureşti secţiunea de acolo a Institutului de 
studii Societatea de rrâine. 

D. profesor de sociologie dr. Traian Brăileanu din Cernăuţi organizează 
secţiunea de acolo, în care sunt înscrişi până acum deja 15 membru 

Piintre fondatori s'a înscris d. dr. Aurel Dobrescu, deputat, cu suma 
de 20.000 lei. D-sa va colabora la secţiunea economică. 

Un regulament intern întocmit di comitetul executiv va stabili în mod 
clar cari secţiuni vor putea funcţiona mai repede. Indatăce vom publica ior-
matiunea secţiunilor vom ruga pe aderenţii noştri să se declare în care sec
ţiune vor să se înscrie. 

Organizatiunile regionale vor trebui să aibe cel puţin 40 de membri. 
Dorim să se înceapă numai decât în toate părţile acţiunea de înscriere de 
membri, pentru desăvârşirea ideii noastre. 

Bibliografie 
Cărţi: 

H. Sanielevicit cAlte cercetări critice şi 
filosofice Bucureşti, Cartea Românească. 
Pretai Iei 65. 

P. Dalta % Gruia, tui Novac. Ed. VI-a. 
Bucureşti, Cartea Românească. Preţul 
Iei 38*50. 

Tănăsescu, I. Costacea, V. Sbăcescu t 
Cartea Adultului, Cartea Românească, pre- -
ţul lei 40. 

cAnuare, catendere, etc. 
Anuarul liceului „Decebal", Deva. 

Publicat de I. Butean, director. 
Anuarul gimnaziului de băieţi din Satu-

lung-Săcele, publicat de A. Boldor, di
rector. 

Calendarul Românesc 1925, Cluj. Preţul 
lei 10. 

Reviste: 
tButetfnut Camerei de Comerţ, Chişinău. 

An VI No. 9 - J 2 . Preţul Iei 100. 
Mioriţa. An III No. 5 - 6 . Galaţi, Ia-

nuar J925. Preţul lei 5. Colaborează: P. 
Constantinescu, Radu Gyr, Z. Stancu, 
S. M. Viădescu, Nina Veja, C. Buzdu
gan, S. Veja etc. 

Cuvântul liber. Nrii 3, 4. Preţul 5 lei 
Bucureşti. 

%ara noastră, Nrii 3, 4. An. Iţi. Preţul 
10 lei, Cluj. 

Căminul, An I, nr. I. Preţul 5 lei, 
Focşani. > 

'Buletinul Camerei de Comerţ, Ploieşti, 
nr. 12. Preţul 5 lei. 

Tţevlsta Ideilor, Bucureşti," An I, nr. 2. 
Preţ 3 Iei. Red. A. A. Luca. Conţine an 
variat material enciclopedic. 

Ţara voevozitor, Făgăraş, An I, nr. 2. 
Preţul 8 lei. 

Economia Staţionată, An. XLVI, nr. J 
cAdevărul Literar, An. VI. 218, Lei 5 
Gazeta şcoaiel active, Dej nr. J, 2. Re

dactor I. Danciu. 
Iţpmânia Întregită, Cluj nr. J. 
flamura, Craiova, An. III, nr. J, lei 15. 

Ziare : 
'Dreptul SHfistru, Chişinău, An I, nr. J. 

Redactor A. Albuleţ. 
Au apărut în editura: „Cartea Româ

nească" 
Spion } Povestiri în legătură ca războiul 

nostru pentru unitatea naţională, premiată 
de Cartea Româneasca de H. Stahl. 
Preţul Lei 30. ' 

Poezii de Zaharia Bârsan. Preţul 60 L. 
Pe SMărglneanca de C. Sandu-Aldea. 

Preţul Lei 40. 
Seftete de vite/i. Carte ilustrată şi car

tonată de N* Baţaria. Preţul Lei 65. 
Povestea tui Harap <Atb. Cartonată, 

ilustrată de I. Creangă. Preţul Lei 75. 
Din timbra satelor. Icoane şi Povestiri. 

Ed. II de Mih. Lungiahu. Preţul Lei 30. 

U n a n u a r al şcoa le i s e c u n d a r e 
române ya apare în curând. Anuarul va 
coprinde istoricul tuturor şcoalelor secun
dare, numele şi titlurile tuturor profesiilor 
secundari din ţară. Va fi întâiul docu
ment al mişcării culturale prin scoale se
cundare ; datele lui vor înlesni cercetăto
rilor să iasă din nebuloasa nesiguranţelor 
de gazetă şi să intemeeze pe realităţi 
controlate sever tot ce vor avea de zis 
relativ la şcoala secundară. E pur si 
muove . . . 

Săptămâna financiara 

Bi lanţul Bănci i N a ţ i o n a l e a R o -
mânie i . In „Monitorul Oficial" dela 28 
Ianuarie a. c. a apărut bilanţul general 
al „Băncii Naţionale a României" asupra 
gestiunei 1924. Deoarece darea de seamă 
a Consiliului de administraţie încă au a 
apărut, ne mulţumim de aştădată cu cif
rele prezentate în bilanţ şi ne rezervăm 
a reveni cu proxima ocaziunc. înţelesul 
adânc al acestor cifre prezentate cu o 
technică specială a băncilor de emisiune 
nu se poate cuprinde fără menţionata 
dare de seamă. 

Prima impresie ce ne-o câştigăm din 
contemplarea bilanţului este soliditatea ţi 
o forţă financiară superioară bine stăpâ
nită. Un fond de rezervă de 7Va ori mal 
mare decât capitalul acţionar, un portofoliu 
de scont aproape 40% din cifra biletelor 
de bancă în circulaţie, un total de împru
muturi 98°/° din aceeaşi cifră, din care 
42°/o acordate finanţei private, iar 56% 
finanţelor statului, o acoperire legală d* 
peste 34% a biletelor în circulaţiune, u» 
plasament de sută la sută a capitalului 
social în efecte şi de 155% a fondului de 
rezervă în imobile, mobilier şi m»|fo* 
dimpreună cu proporţiile similare a tuttt^ 
ror activelor faţă de pasive, toate dove- -
dese o soliditate de model. Dar mai vje-
dem, că Banca Naţională mai ţine în 
trezor lOo/'o din stocul de .emisiune fărS 
să-1 pună în circulaţie şi totuşi face faţă 
tuturor cerinţelor pieţei, sporind scontai 
în continuu, ceea-ce dovedeşte o depilai 
stăpânire a pieţei financiare. 

Până la încheierea bilanţului statul ş£-a, 
achitat 25% din totalul datoriilor contrac
tate la Banca Naţională, mai rămânând 
dator cu 10,795.398.325 lei din 14 miliarde 
3J5.000.000 lei datorie originală. 

Beneficiul net este de 32,181.536.88 Iei . 
din care statul primeşte 10,488.368.85 Iei, 
fondul de rezervă 6,292.307.40 lei acţio
narii 14,102.400.— un divident integral 
de 680 lei de acţiune, iar restul de fori^-"'' 
dul de pensiuni şi tantieme. Beneficiul 
net este redus însă numai. după alimen
tarea tuturor fondurilor de prevedere şl 
de diverse amortizări de 86 milioane iei. 
Dacă am considera şi aceste dotaţiuni 4tt 
fonduri şi amortizări la beneficiul net, 
am vedea, că beneficiul net este de fapt 
118 milioane lei din cele 249 milioane 
ale totalului veniturilor bruţto. 

Cu această impresie de soliditate şi de 
forţă financiară superioară manifestată în 
bilanţul Băncii Naţionale aşteptăm darea 
de seamă a Consiliului de administraţie 
spre a putea pătrunde mai adânc înînţe-

1 leşul cifrelor. 

Conferinţele lnstitulului 
Social Român 

din ciclul „Viaţa socială a Ro
mâniei după răsboiu" vor urma la 
Bucureşti, după acest program în 
fiecare Dumineca; J5 Februarie, 
Ion N . Ăngelescu: Despre clasele 
mijlocii, 22 Februarie N . Ghiulea: 
Politica socială, 8 Martie Virgil N» 
Madgearu: Formarea şi evoluţia 
burghesimii, 15 Martie C. Garoflid: 
Rolul social al proprietăţii mijlocii, 
22 Martie A. Costin: Tendinţele 
sociale în dreptul civil, 29 Martie 
Dr. I. Moldovan: Igiena socială (Cluj). 
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FAPTE ŞI OBSERV AŢIUN I SĂPTĂMÂNALE 
Războiţii unităţii naţionale, 

^~\ descris de dl C. Kiritescu, este discutat 
în Iţevue bleae (17 Ianuarie 1925) în cu
vinte calde care pot trezi curiositatea 
cetiiofului francez. Se laudă: imparţiali
tatea şi precisiunea, iubirea de adevăr şi 
claritatea. Autorul a apus însuşi cd me
toda sa de — naturalist l-a ajutat să 
înserieze faptele după logica lor sesisa-
bilă cu uşurinţă, când informatiunea este 
suficientă. Revista franceză confirmă a-
ceasta tipărind părerea că logica este 
impecabilă. Aceasta a fost 'şi causa că 
opera este patriotică fără să fie iovinistă. 
Dacă Revista aduce aminte că publicul 
francez nu cunoaşte bine istoria războ
iului român, ea îl invită discret să ce
tească o lucrare pe ale cărei pagine va 
găsi înscris şi marele ajutor dat de 
Franţa- In parte, cartea este şi istorie 
franceză! Eroii militari (Be thelot) sau 
caritoşi (Dr. Clunet) au pagini de recu
noştinţă. — Poporul nostru va auzi cu 
plăcere câ ediţia intâia a istoriei dlui 
Kirttescu, volumul l, s'a epuisat: 10000 
de exemplare au fost puse în circulaţiei 
A doua ediţie este în preparatie. Ea va 
fi refăcută, înzestrată cu date nouă, — 
pentru care arhivele militare şi politice 
au oferit mult material care clarifică si
tuaţiile şi evidenţiază adeseori mult mai 
limpede cursul evenimentelor. Ediţia a 
doua a volumului. întins va fi mai bo
gată şi în ilustratiuni (tehnice şi artis
tice), menite a sensibilisa cuvântul cald, 
dar totuşi sobru al textului. ' 

Horia Trandafir 
Cine v a fi episcop al A r a d u l u i ? 

Una din gijiile eparhiei văduvite a 
Aradului prin moartea episcopului Ignatie 
Papp, este o alegere nimerită în scaunul 
vacant. Noi, Cronicari imparţiali, con
statăm cu durere, că biserica ortodoxă 
este pusă în situaţiuni foarte delicate cu 
asemenea prilejuri, pentrucă n'are la în
demână mulţi clerici distinşi, cu calităţi 
demne de o mitră episcopească, pentru a 
putea alege. Un cler luminat, instruit, 
consacrat exclusiv problemelor bisericeşti, 
este necesar dacă vrea biserica să trăiască. 
Astăzi scaunul vacant al diecezei Aradu
lui poate fi râvnit de o seamă de neche
maţi, partidele politice vor vrea să căpă-
tuiască poate un aderent mai mult, gu
vernul poate va recurge la mijloace de 
forţă pentru a procopisi pe vre-un favorit... 
Spectacole vom avea, dacă nu vom fi ca
pabili să ne înfrânăm şi să recunoaretem 
pe cei pregătit. Arădanii sunt chemaţi în 
primul rând să fie circumspecţi şi tenac-
în jurul alesului. Remarcăm că nou 
înfiinţata dieceză o Orăzii mari a ştiut să 
grupeze Ia Consistor şi Teologie pe cei 
mai învăţaţi clerici, aproape toţi tineri, 
însă cu o cultură temeinică. Nu ne sur
prinde deloc o corespondenţă de ziare 
care pledează pentru dl dr. Aurelian Mai 
gier, directoiul Academiei Teologice o-

.. rădane, pentrucă într'adevăr dsa este în
zestrat cu daruri incontestabile, cu pre
gătire teoretică şi practică şi pe deasupra-
este un suflet de bronz, Nu vrem să în-
fluinţăm pe nimeni, însă ne permitem o 
remarcă de 'observatori imparţiali. 

O greşală . — Datoria elementară de 
buni români şi de democraţi k outrance 
ne îndeamnă să punem toată priceperea 
noastră în slujba ideii de largă validitare 
a masselor, de ieşire a lor la lumină, de 
cultivare şi prosperitate materială a lor. Nu 

ne trăzneşte însă prin cap cât de puţin 
să săvârşim greşeli faţă de minorităţile 
conlocuitoare, greşeli cari pot să otrăviască 
atmosfera de bună convieţuire şi să exa
spereze sufletele. Afirmăm aci că este eu 
totul fără sens maniera unui ofiţer hiper-
zelos care a îndrumat pe nişte tineri saşi 
din subordine să introducă limba română 
în scrisorile cu părinţii lor de acasă . . . 
Bieţii ţărani saşi ce ochi mari vor fi făcut 
când vor fi observat brusca schimbare o 
fiilor lor. In legături familiare, in conver-
saţiuni să se permită orice limbă, şi să 
nu fim excesiv de pretensivi şi neînţele
gători. Limba română n'are nevoie să 
fie impusă cu forţă, căci se impune ea şi 
singură. De ce să servim argumente ad
versarilor noştri de peste graniţi, când 
nimeni în afară de hiperzelosul ofiţer nu 
concepe aşaceva. Dar vrem să nu aibe 
loc pe viitor nici un singur caz identic I 

Când faci c u orice pre ţ prob
l e m ă minori tară . — Suntem infor
maţi că la inaugurarea Roului tribunal al 
Făgăraşului, prefectul Radovici (impus 
acolo de politicianismul fără scrupule al 
ţării noastre, fără să poseadă alfabetul 
îndatoririlor locale) a forţat o delegaţie 
de unguri să depună omagiile salutând 
noua instituţie. Ce a căutat delegaţia un. 
gurească la Făgăraş nimeni nu o poate 
pricep. Se ştie de toată lumea că 95 pro
cente din populaţia făgărăşească «ste ro
mânească şi niciodată n'a existat acolo 
problemă minoritară. Este evident că pre
fectul Radovici a voit să certifice guver
nului că ar putea în Ardeal să aibe un 
rost, că a descoperit aici minorităţi pe 
cari vrea să le facă foarte docile. Publicul 
a fost afectat de această faptă necugetată, 
care caracterizează de minune mentalitatea 
acelor din vechiul regat cari n'au habar 
de treburile din Ardeal, însă se înbulzesc 
să deţină aici funcţiuni cu orice preţ. 
Las' că la Făgăraş s'a mai tras peste 
ţintă şi cu altcevat nici un singur jude
cător sau procuror ne este Ardelean. Nu 
şi a dat seama guvernul că aşa ceva nu 
merge şi că pentru buna gospodărie a tri
bunalului este bine să fie şi magistraţi 
ardeleni cunoscători ai orânduielilor juri
dice locale? Notăm lucrurile, cu durere 
în inimă, dar nu vrem să le retăcem, 
pentru a nu avea pe conştiinţă că nu ne
am îndeplinit o datorie profesională. Cât 
priveşte minorităţile, noi o putem spune 
cu fruntea ridicată, că ştim să privim în 
faţă realităţile şi nu vom şovăi să tratăm 
problema în toată amplitudinea, îndatăce 
va începe să funcţioneze institutul nostru 
de studii. 

F u z i u n e a partidului naţ iona l cu 
partidul naţ ional i s t al poporului . 
Fuziunea partidului naţional cu partidul 
dlui N. Iorga este fapt îndeplinit. A re
zultat din ea o sporire de forţe. Ardelenii 
privesc cu simpati de totdeauna pe ade
renţii politici ai dlui Iorga, pentrucă 
savantul profesor a strâns în jurul său 
numai oameni idealişti inexcepţionabili 
ca atitudine de caracter. Partidul dlui 
Iorga n'a fost un partid popular, în sen
sul să n'a avut masse, insă s'a distins 
prin selecţiunea, curăţenia elementelor 
aderente. Cu oricine ar fi făcut tovărăşie 
dl Iorga, lumea urmărea cu interes şi a-
vansa credit unei asemenea regrupări. 
Punctul sensibil în noua aşezare poate fi 
doar aportul moral şi social al dlui 
Argetoianu şi insoţitorilor săi, căci dl 
Argetoianu a deslănţuit o adevărată urgie 

administrativă mai ales asupra Ardealu
lui. Este adevărat că dadă pe asemenea 
genii rele cum e Argetoianu şi Stere 
le ştii să le câştigi pentru cauze bune, 
totuş poate fi un bun câştig pentru ţară t 
este o adevărată artă politică să le dai o 
bună întrebuinţare. Marea cauză a demo
craţiei era bine servită, dacă la apelul de 
fuziune al dlui Iuliu Maniu ar fi răspuns 
şi ţărăniştii, partid viguros încheg tt în 
jurul unei solide concepţii. 

„Tragedia Omului". Ansamblul dra
matic al Teatrului Maghiar din localitate 
a reprezentat zilele trecute într'un cadru 
demn, monumentala lucrare a Iui Emeric 
Madăch i Tragedia Omului. Autorul este 
unul dintre puţinii scriitori maghiari cari 
in scrisul lor se ridică la concepţiuni uni
versale şi cari au dat opere cari aparţin 
patrimoniului literaturei europene. Una 
dintre aceste opere e T. O., scrisă sub in
fluenţa lui Goethe, influenţă care nu al
terează cu nimic originalitatea operei Iui 
Madăch, în care se înfăţişează zbuciumul 
omenirei în cursul întregei istorii, pentru 
găsirea fericirei şi pentru explicarea 
scopului existenţii, care în cele din urmă 
este lupta, în forme mereu noui, după 
idealuri. In aceste câteva rânduri însă 
ar fi nerodnic a schiţa chiar numai ideia 
fundamentală a acestei capo d'opere a 
literaturii maghiare, Şi nici nu am avut 
această intenţie. Aceste rânduri ne-au 
venit sub condeiu gândindu-ae că guver
nul a făcui un gest bun când a ridicat 
prohibirea dată mai demult a reprezen
tare! lucrării, lui Madăch, E adevărat că 
nici acum nu l-a făcut în întegime: scena 
revoluţiei franceze a interzis'o 1 Dece ? 
Am dori o exp'icaţie cu atât mai vârtos 
cS „Tragedia Omului" se vinde la toate 
librăriile, complectă. Se pune deci prob
lema aşa; s'au e periculoasă scena în 
chestiune şi atunci să se confişte ediţiile 
„Tragediei Omului", sau nu, şi atunci 
nici oprirea reprezentare! ei în întregime, 
nu are rost., Ori, actele guvernanţilor nu 
sunt supuse legilor logicei ? 

Editura „Cartea Bomâneascâ" 
B-dul Academiei 3, Bucureşti. Acordă pre
mii in valoare de: Lei 1,45.000, pentru 
lucrări nepublicate literare ştiinţifice şi 
Lei 10.000 pentru un tablou de pictură. 
.Prospectul premiilor se trimite la cerere. 

Iată premiile: 1. Carte de prevestiri, 
pentru copii, un premiu de 10 000 lei; 2. 
Un roman cu orice fel de subiect, un pre
miu de 20.000 lei; 3. Un studiu asupra 
vieţii şi operelor poetului Vlahuţă, premiu 
de 20.000 lei; A. Pământul Neamului Ro
mânesc, două premii de câte 10.000 lei; 
5. Hrana muncitorului, sătean şi orâşan, 
ua premiu de 15.000 lei; 6. O scriere po
pulară contra alcoolismului, un premiu de 
15.000 lei; 7. Marile descoperiri şi inven-
ţiuni ştiinţifice din ultimul timp, un pre
miu de 10.000 lei; 8. Agricultura şi gos
podăria rurală în legătură cu noul regini 
al proprietăţii în România, un premiu de 
10.000 lei; 9. Asociaţiunile ţărăneşti; is
toricul lor pe scurt, rezultatele experienţei 
în alte ţâri şi la noi; situaţia lor actuală 
din ţara noastră; foloasele cari s'au do
bândit şi cari se pot dobândi din aceste 
asociaţiuni, un premiu de 10.000 Ier, 10. 
Industrializarea produselor agricole, un 
premiu de 10.000 lei şi 11. Educaţia fizică, 
un premiu de 15.000 lei. Atnănute noui 
în nrul viitor. 

Redacţionale. D. R. Dragnea s'a retras 
din comitetul de direcţie al revistei noastre. 

iti ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEAIDE MÂINE 

S A R T Â M Â H T A 
Comercial izări le . Din Martie anul 

trecut de când „proiectul de lege privitor 
la comercializarea şi controlul întreprin
derilor economice ale Statului*' a devenit 
lege, chestiunea comercializării avuţiilor 
Statului a fost discutată pe toate feţele, 
şi în legătură cu toate chestiunile econo
mice pe care le ridica. Fireşte latura po
litică, care e mai accesibilă, a fost mai 
bine cercetată, şi partidul liberal a fost 
arătat ca un trust economic, care va în
trona în ţară „dictatura economică", sau 
„sclavia politică şi robia economică". 
Prin aceasta na voim să spunem că par
tidele adverse partidului liberal na ar 
avea dreptate şi acesta din armă nu ar 
voi acapararea bogăţiilor ţării, dar dela a 
voi şi vână la a. putea, este atât de mult 
în cât nu poate fi vorba nici de dictatură 
nici de sclavie. 

Pentru punerea în practică a grandio
sului plan ca Statul să puie bogăţia şi 
capitalul liberal să puie . . . dorinţa de 
exploatare, trebuie trei lucruri — ca şi 
pentru războaele lui Napoleon I — t bani, 
buni, bani. 

Trustul liberal, întins peste puterile 
sale dealungul întregii Românii, nu mai 
are un ban disponibil. Banca Naţională 
nu poate învârti fără precauţie presa de 
bancnote, - fiindcă scade şi mai mult va
loarea leului, şi scade deci şi capitalul 
mobiliar al trustului. Cea mai bună cale 
deci, când trustul ar exploata singur prin 
puterile sale bogăţiile Statului, trebuie 
părăsită. 

Ne găsind bani în ţară, i-a căutat în 
străinătate. Aci cei mai tipici reprezen
tanţi ai trustului român au prezentat ca
pitalului străin posibilităţi ademenitoare 
de câştig din exploatarea bogăţiilor Statu
lui, Bani în străinătate sunt, mai ales 
pentru plasamente strălucite. Şi dacă 
trustul liberal nu a găsit nici acolo banii 
cari îi trebuiau, aceasta îşi are explicarea 
în naivitatea sa, dacă nu în nesaţiul său. 

Trustul liberal imaginase legea comer
cializării pentru profitai său şi nu, al 
altora. Aşa că dacă caută bani străini, 
nu-i caută de Cât.în profitul său. 

Trustul liberal înţelege să facă între
prinderi numai „naţionale" în care Statul 
să dea bogăţie, străinătatea capitalul şi el 
conducerea. Bietul Stat care cu are fiinţă 
no zice nimic, capitalul străin însă care 
ştie ce vrea, nu primeşte să-şi dea părul 
pe mâinele conducere! competente a trustu
lui liberal. 

Cu chipul acesta, legea este votată de 
an an şi nu s'a comercializat de cât o 
anemică mină şi o parte din bălţile Sta
tului. Cărând partidul liberal va pleca 
dela puter» şi nu se va mai putea folosi 
de lege. 

E c o n o m i a şi polit ica. Partidele po
litice se deosebesc prin interesele sociale 
şi economice pe care le reprezintă. Par
tidul liberal care reprezintă in prima 
linie interesele capitalismului burghez 
român, ar trebui să aibă la bază con
cepţia economică a liberalismului clasic, 
din cauză însă că nu există un capital 
naţional puternic, partida! liberal are 
tendinţa să folosească puterea şi bogăţia 
Statului pentru formarea .acelui capital. 
Prin aceasta el stinghereşte şi înăbuşă 
viaţa economică a ţării. Partidului libe
ral i-se opun două concepţii economice t 
una a partidului naţional, care cere liber
tatea economică şi alta a partidului ţără
nesc, care cere democratizarea vieţii eco-

E C O N O M I C A -
nomice, adică înlăturarea exploatării capi
taliste, prin încurajarea cooperaţiei şi prin 
organizări economice în care Statul să se 
asocieze cu cooperaţia, şi cu colectivită
ţile economice interesate; producători şi 
consumatori. 

Linia e lectr ică Bucureşt i -Ploeşt i 
şi preţul cărbuni lor de la Pe troşan i . 
Intru aceste două ştiri economice nu e 
nici-o legătură- totuşi le-am pus împreună 
pentru a exemplifica afirmarea că trustul 
liberal stinghereşte şi înăbuşă viaţa eco
nomică a ţării, dar se ocroteşte pe sine 
în dauna Statului. 

Un consorţiu de bănci a propus mai 
de mult să construiască o linia ferată e-
lectrică Bucureşti—Snago'v—Ploeşti. Fi
reşte acel consorţiu avea în intenţie o . 
afacere de unde să câştige. Nu se poate 
pretinde comerţului şi industriei desintere-
sare şi abnegaţie. Ei însă nu cerea de la 
stat de cât dreptul de a construi şi avan
tajele acordate oricării industrii naţionale. 
Această întreprindere însă corespundea şi 
interesului general, descongestionând linia 
Bucureşti—Ploeşti prea aglomerată astăzi, 
şi creia pentru capitala ţării astăzi lipsită 
de orce lor de recreare, an loc de odihnă 
plăcut pe malul lacului Snagov şi în pă
durile vecine pentru populaţia, care nu7şi 
poate îngândui luxul să părăsească Bucu-
reştiul pe lunile călduroase de vară. 

Din nefericire consorţiul de bănci nu 
era liberal, şi atunci nu a putut găsi a-
probarea Consiliului economic, astăzi în 
mâna partidului liberal. Linia electrică 
Bucureşti—Ploeşti nu se poate face astăzi, 
o are desigur în gând, când o va putea, 
Societatea Tramvaielor Bucureşti. 

In acelaş timp Societatea „Petroşani" 
care e în mâna trustului liberal, cere spo
rirea preţului cărbunilor pe care îi furni
zează Căilor Ferate române- Ministerul 
comunicaţilor, care întâmplător îl conduce 
un membru al partidului liberal a numit 
o comisiane cari să studieze cererea so
cietăţii, încheierea comisiunii o ştiu de 
acum, Căile ferate române vor plăti căr
bunele mai scump şi tariful se va urca, 
viaţa se va mai scumpi, populaţia va mai 
sărăci, spre folsosul trustului, 

încurajarea industriei naţ iona le . 
Toate avantajele pe care legea pentru 
încurajarea industriilor naţionale le a-
cordă, nu preţuiesc nimic pe lângă acor
darea furniturilor statutul. Legea o pre
vede, statul este dator să dea el cel dintâi 
pilda, ca cel mai *de seamă consumator, 
ca să cumpărăm din ţară ceeace se poate 
fabrica aci. Şi totuş lucrurile nu se pet
rec astfel. Statul' face comenzi de mi
liarde în străinătate, de mărfuri care se 
pot fabrica şi în ţară, lovind în industria 
ţării şi împovărând balanţa noastră eco
nomică. 

De curând industriaşii au înaintat un 
nou memoriu Ministrului de industrie în 
această, chestie. Ministerul de industrie a 
făcut intervenţiile necesare la celelalte 
ministere, de sigur insă tot fără niciun 
rezultat. 

Industriile române nu sunt bune de 
cât atunci când statul nu-şi poate plăti 
furniturile 1 1 

Raportur i le cu Ungaria . La înce
putul lui Decembrie au intrat în vigoare 
raporturile -decurgând din tratatele de pace, 
convenţiile şi acordurile încheiate între 
guvernul român şi cel ungar. Textul a-
celor raporturi sunt publicate în „Moni
torul Oficial" din 19 Decembrie J924. 

F I W A W C I A R Ă 
Pentru lămurirea celor in'resaţi Direcţia 
generală a despăgubirilor: de războia şi a 
tratatelor de pace din Ministerul de fi
nanţe a dat noui instrucţii. 

Au dreptul să ceară restituirea depozi
telor de orce natură ce le aparţin, orcine 
ar fi astăzi deţinătorul lor, precum şi de-
pozitete de moşteniri, donaţii, burse, ga
ranţii militare, dote ofiţereşti, şi valorile 
evacuate dela diferite casierii publice, 
toate instituţiiele statului comunelor şi ju
deţelor, şi persoanele juridice sau morale 
cu sediul pe teritorul român, şi toţi su
puşii români de origine sau deveniţi în 
urma tratatelor de pace. Cererile au a, fi 
înaintate în termen de 10 zile administra
ţiilor finaciare. 

R o m â n i a la Conferinţa miniştri
lor de. f inanţe aliaţi . DI ministru Vin-
tilă Brătianu s-a întors. Nu-I vom şicana 
şi noi pe tema împrumutului extern sau 
a comercializării. Dacă dl Vintilă Bră
tianu s-a dus în străinătate însoţit de 
guvernatorul Băncii Naţionale şi minis
trul de industrie, şi după închiderea coa-
ferinţii a vizitat şi Londra, şi tovarăşii 
dsale au rămas să viziteze şi alte centre, 
şi dacă dsa afirmă că nu s-a dos după 
capital străin, dar a găsit pretutindeni bu
năvoinţă, să-1 credem şi să nu insistăm. 

Ce s-a făcut la Conferinţă? 1. S'a ob
ţinut recunoaşterea principiului egalităţii 
drepturilor tuturor statelor, fie ele mari 
sau mici. 2. S'a suprimat din programul 
Conferenţii chestiuni supărătoare sau jic-
nitoare pentru România. 3. S'a recunos
cut dreptul de creanţă asupra Germaniei 
din faptul emisiunii biletelor Băncii Ge
nerale şi prestaţiilor în natură; 4. S'a re
cunoscut României dreptul de a nu ră
mâne cu un bilanţ pasiv din lichidarea 
operaţiilor isvorâte din tratate şi dacă i se 
va da cota de J%- dela Spa va trebui 
să fie compensată prin reparaţiile, resti-
tuţiile şi despăgubirea datorate de foştii 
inamici. 

5. S'a încercat rezolvarea chestiune! re
paraţiilor în favoarea noastră. Dacă nu 
s'au obţinut rezultate definitive în această 
chestie, sunt toate speranţele că ele se vor 
rezolva până la sfârşit în favoarea noastră. 

Sunt rezultate pozitive de care avem a 
mulţumi Ministrului nostru de finanţe. 

R ă z b o i u e c o n o m i c cu Germania . 
încurajată de anumite scăpări din vedere 
*> planului Dawes şi programului confe
rinţei Miniştrilor de Finanţe aliaţi, Ger
mania s'a crezut în drept să trimită O 
notă României prin care îi comunică con
testarea netedă o tuturor creanţelor noastre. 

Ministerul nostru de finanţe a răspuns 
că dacă Germania îşi menţine nota, Ro
mânia va fi nevoită .să recurgă la repre
salii, anume să urmărească bunurile ger
mane din România, să supuie mărfurile 
de provenienţă germană unei taxe de 26 
la sută ad-raloarea şi să-i aplice tarifa! 
vamal maximal* adică de trei ori tarifai 
normal. 

Aceasta înseamnă războia economia. 
Un războia economic nu este mai 
puţin periculos şi mai puţin grea, — 
ca un războiu cu armele. Un războia 
economic e ruinător pentru ambele state 
şi este de dorit, în interesai tuturor, ca 
Germania să înţeleagă că are obligaţia 
morală, înaintea chiar a celor materiale, • 
să ne despăgubească de pagubele ce ni 
le-a făcut în timpul războiului, şi să re
nunţe la o atitudine, care în primul rând, 
îi strică chiar ei. 
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COLECŢIA SCRIITORII ROMÂNI 
Îngrijită de dl Marin Simionescu-Rimniceanu, membru coresp. 

al Academiei Române 

Gr. Alexandrescu: Poezii, 
cu o prefaţă de Al. Bu-
suioceanu Lei 40 

M. Eminescut-Poezii, ed. 
G. Bogdan-Duică L 60 

I. Al. Brătescu-Yoineştl: 
Rătăcire, nuvele L 40 

I. L. Garagiale: Nuvele 
Lei 25 

B. Delarrancea: Paraziţii 
Lei 28 

B. Delarrancea: Sultănica 
Lei 33 

B. Delarrancea: A doua 
conştiinţă Lei 44 

Octovian Goga: Poezii, 
ed. completă Lei 150 

I. Slavici: Cel din urmă 
Armaş, roman Lei 77 

Duiliu Zamfirescn: 
Vieaţa la ţară ed. fde-
finitivă Lei 33 

Duiliu Zamfirescn: 
Tănase Scatiu, roman 

Lei 35 
Duiliu Zamfirescn: 

O muză, proză Lei 23 
COLECŢIA SCRIITORII ROMÂNI DE AZI 

ngrijită de dl Marin Simionescu-Rimniceanu, membru corespondent 
al Academiei Române 

I. Agârbiceanu: Două iu
biri, nuvele Lei 50 

N. Daridescn: Inscripţii, 
versuri Lei 28 

Horla Furtună: Făt-Fru-
mos, poem dram. L 40 

C. Gane: Prin viroage şi 
coclauri, amintiri Lei 33 

Cora Irineu: Scrisori bă
năţene, proză Lei 30 

Al. Lascarov-Moldovanu: 
Hotare şi singurătăţi 

Lei 38 
B. Luca: Teatru Lei 33 
Adrian Maniu: Lângă pă

mânt, versuri. Ed. obiş
nuită 30 Lei, lux Lei 40 

Ion Minulescu: Romanţe 
pentru mai târziu, L 28 

Ion Minulescu: De vorbă 
cu mine^nsu-mi, versuri 
Ed. obişnuită Lei; 40 
ed. de lux Lei 80 

Virgilin Moscovicl: Fân
tânile luminii Lei 28 

St. Nenlţescu: Trei mi
stere Lei 28 

Hortensia Papadat-Ben-
gescu: Ape adânci, 
proză Lei 45 

Camil Petrescu: Versuri: 
„Ciclul Morţii" Lei 28 

Cezar Petrescu: Scrisorile 
unui răzeş, nuvele L 33 

Cezar Petrescu: Drumul 
cu plopi, nuvele L 40 

Ion Pillat: Pe Argeş în 
sus, versuri Lei 33 

Badn D. Bosetti: Dincolo 
de hotare, note de drum 

Lei 38 
Badn D. Bosetti: Spicuiri, 

pagini alese Lei 38 
Badn D. Bosetti: Prin 

pravoslavnica Rusie, 
note de călătorie Lei 35 

M.vSorbul: A doua tine
reţe, teatru Lei 28 

H. St. Streltman: Revi
zuiri Lei 28 

Ionel Teodoreann: Uliţa 
copilăriei, nuvele L 33 

Caton Teodorian: Bujo-
reştii, teatru Lei 35 

COLECŢIA CLASICII ANTICI 
îngrijită de dt Vasiie Pârvan profesor universitar, membru âl 

Academiei Române 

Aristofan: Norii„trad. de 
ŞL Bezdechi Lei 40 

EShil: Prometeu. — Per-
lişii, trad. de Ion Foţi L 35 
Longos: Daphnis şi Chloe, 

trad d. C, I. Balmuş L 30 
Petronius: Satiricon, trad. 

de I. M. Marinescu L 50 
Platon: Dialoguri, trad. 

de Şt. Bezdechi L 40 

BIBLIOTECA POLITICĂ 
îngrijită de dl Dimitrie Guşti profesor universitar, membru al 

Academiei Române 

Aristotel: Politica, trad. 
de Şt. Bezdechi L 100 

K. Kautsky: Dela demo
craţie la robia de Stat. 
(răspuns lui Trotzky) 
trad. de Ş. Voinea L 28 

T. Masarik: Idealurile 
umanităţii, traducere de 
P. Cancel Lei 25 

Menger: Statul viitor, trad. 
şj studiu introductiv de 
O. Bogdan-Duică L 90 

COLECŢIA LITERATURA UNIVERSALĂ 
îngrijită de dl Vasiie Pârvan, profesor universitar, membru a l . 

Academiei Române 

L. Andreier: Ecaterina 
Ivanovna, teatru, trad 
de V. Rodan Lei 44 

Luigi Chiarelli: Masca şi 
Obrazul, teatru, trad. de 
St. Neniţescu Lei 33 

Benjamin Constant: Adolf, 
roman. trad. de T. Teo-
dorescu-Branişte L 33 

Alphonse Daudet: Scrisori 
din moara mea, proză, 
trad. de Al. Lascarov-
Moldovanu Lei 50 

A. Fogazzaro: Daniel Cor-
tis, roman, trad. de I. 
Floroiu Lei 44 

Anatole France: Birtul la 
regina Pedauque, ro
man, trad. de M. Hârsu 

Lei 44 
E. Fromentin: Dominique, 

roman, trad. de Al. Las-
carov-Moldovanu L 55 

M. Gheorghiu şi Gr. Ava-
kian: Din lirica Ar
meană, Lei 38 

K. Gjellerup: Pelerinul 
Kamanita trad. de E. 
Bezdechi Lei 44 

G. Hauptmann: Suflete 
stinghere, teatru, trad. x de E. Marghita L 44 

E. T. A.' Hoffmanh: Po. 
vestiri, trad. de E. 
Marghita Lei 50 

L. Holberg: Trei comedii, 
trăd. de IŞt. Bezdechi 

Lei 38 
Ricardo Leon: Iubirea 

iubirilor, roman, trad. 
de Al. Popescu-Telega 

Lei 38 
Lesage: Diavolul Şchiop, 

roman, trad. de Despina 
Sadoveanu Lei 60 

M. Maeterlinck: Ciclul 
morţii, trad. de Al. Sta-
matiad Lei 38 

Moliere: Şcoala femeilor, 
trad. de F. Qesticpne 

Lei 35 
I. Maragall: Laude, 

prosă, trad. de Al. Po
pescu-Telega Lei 33 

Giovani Papinni: Un om 
sfârşit, roman, trad. de 
Gh. Călinescu Lei 70 

Al. Popescu-Telega: 'Pro
zatorii Spanioli, anto
logie Lei 40 

Roniain RoUand: Colas 
Breugnon, proză, trad. 
de Al. Hodoş Lei 55 

Shakespeare:Hamlet, trad. 
de dr. A. Stern Lei 45 

Shakespeare: Macbeth, 
trad. de dr. A. Stern L 38 

Shakespeare: Negustorul 
din Veneţia, trad. de 
dr. A. Stern ILei 45 

Babindranath Tagora: 
Sadhanâ. proză, trad. 
de N. Crainic, cu o 
prefaţă de Al. Busuio-
ceanu Lei 33 

Babindranath Tagore: 
Naţionalismul, trad. de 

' Al. Busuioceanu L* 33 
Jărome şi Jean Tharand: 

Umbra crucii: roman, 
trad. de. A. Clarnet L 38 

Tolstoi: Cadavrul viu, 
teatru, trad. de Gr. 
Avkian, P. Korenţiu L 38 

Oscar Wilde: Prinţul fe
ricit, trad. de Igena Floru 

Lei 44 
NB. Oricine face comandă de cărţi dlreet la centrală Bucureşti referlndn-se Ia revista „SOCIETATEA de MÂINE-' beneficiază de 10 procente 

. reducere şi 1 se expediază franco volumele cerute 1 

Cărţile, cari nu se găsesc la librării, pot fl comandate direct la „Cnitnra Naţională" Str. Paris No. 1 Bnenreştl , 
eare le expediază prompt franco, dacă se trimit banii tnalnte prin mandat postai san c u ramburs, adaugandu-se 

cheltuel l le de ambalaj şi expediţie. |25| . ZI . —Js 
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JUCTOBlfl" Institut de Credit şi Economii, Brad 
Pasiva Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1924 Activa 
Cassa 
La bănci 
Escont 
Hipotecă 
In cont curent 
Lombard 
Dljferşi debitori şi poziţii 

transitoare 
Efecte proprii 
Efectele fond. de pensiune 
Realităţi proprii 
Casele din Arad 
Case fii. din Chişineu 
Casele filialei din Siria 
Casa fii. din Boroşineu 
Casa filialei din Radna 
Casa filialei din Pecica 
Realităţi de vânzare 

Mobilier (ancortizat:) 

175000 
20000 

228880 
30000 

115000 
500000 

20913 97 

8534224 
7292436 

69619388 
213765 

56086830 
1795 

339429 
6758007 
599140 

1089793 

150540511 

74 
63 
03 
50 
80 

38 
50 

97 

55 

Capital social 
Fond de rezervă general 

special 
„ „ penziune 

Depuneri spre fructificare 
în livrete 

Depuneri spre fructificare 
în cont curent 

Depozite de casă 
Creditori: diverse conturi 

credit şi poziţii transit 
Reescont 

Dividente neridicate 
Interese transitoare 

anticipate 
Beneficiu net 

X 

^ \ 

7000000 
1583970 
904460 

76699704 

8582944 

04 
76 

66 

81 

12000000 

9488430 

85282649 
3333867 

6820028 
25995450 

125529 

1855982 
5641574 

150540511 

80 

47 
04 

51 

67 
06 

55 

Arad, la 31 Decemvrie 1924. 

Gheorghe Adam, Pentru contabilitate, Virgil Antonescu 
director executiv sub-director, expert-contabil 

D I R E C Ţ I U N E A 

Roman R. Ciorogariu, preşedinte m. p. Dr. Arel Demian, vice-preşedinte m. p. 
Dr. Sever Ispravnic m. p. Axentie Secula m. p. Dr. Cornel Ardelean m. p. 
Procopie Givulesou. m. p. Traian Vatian m. p. Dr. Ştefan C. Pop m. p. llie Papp m. p. 

Comitetul de supraveghiere 

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent şi l-am aflat în conso
nantă cu registrele institutului 

Aureliu St. Sulutiu, preşedinte m. p. Dr. Eugen Beleş, m. p. 
Demetriu Muscan m. p. Dr. Aurel Raicu m. p. 

J19 
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-<$> 

Adresa Spatul»'' 

<& 
-^ 

>&c 
A*v 

V & 

Cartea Românească" 
Societate Anonimă 
B u c u r e ş t i 

C a p i t a l L e i 5 0. O O 0. O O O 

Institut de Arte Grafice, Editură şi Librărie. Carii 
didactice şi literare, române şi străine. Registre şi 
furnituri de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. 
Legătorie, Steriatipie, Litografie, Turnătorie de litere, 

CartotfageVConfectiuni de hârtie.. 

tAAAAAAAAAAAAAAAAAH 
v- ntreprinderile Forestiere Rom. s. A, £ 

t ^ " , i n j , C a l e a R e g e l e F e r d l n a n d 3 8 ^ 
^ Se ocupă cu exploatări ^ 
^ de păduri, cu industriali- ^ . 
• ^ zarea lemnului şi finan- ^ — 
^ tarea în t repr inder i lor ^ 
^ s imi lare . • 
<4 Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 ^> 
^ Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani Valea, ^ 
^ Drăgannlui (Poeni ) ^ 

Ş ®©0©0©©®®®®00©®®®0® 

Secţie, specială de obiecte de artă, maro-
chine'rie, cristaluri, jucării, etc. 

® ® ® ® ® 
0 0 0 0 0 

„Fotoglob" Atelier special de fotographie. 
rf>' 

Directiunea^Bulevardul Academiei 3-5, 
™B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice : 
B u c u r e ş t i : Bvd. Academiei 3—5, Cal. Moşilor 
62—64 (Librăria Sfetea). Str. Şelari -No. 12 (Librăria 
Joanijiu). Str. Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu). Şoseaua 

Bonaparte No. 68—72. 

ŞAMPANIE ^ C * 

*>«* 

1» %* \t^
U W 

BRAŞOV 

0 0 ® 

k ® 
® 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaja Unirii 7 şi Cal. Dorobanţilor 14—16 
T i m i ş o a r a: Str. Eugen de Savoya No 7 şi 

Str. Tepeş-Vbdă No. 2. 
Societate Afiliată: „Cartea Românească din Valea 

Târnavei" S. A. Diciosânmărtin. 

te 
te w 
te 
te 
& 
te 
te 
te 
te 
te 
te 

Magazin de încălţăminte 

Petre S. Baciu 
Bucureşti, Strada Academiei N o . 16 

Se găsesc ga ta şi comande le 
se efeptuiaza promt. 

14 
* a 

Atenţiune! Enormă reducere de preţ! Atenţiune 1 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri papă la 12 tone, tractorul 

I OIt l>SO\ ZZZZ P E R R Y 
Cluj, Str. Regina Haria 2. :: Telefon 9 9 9 . 
Şi se Tinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei ÎIT.OOO 

•: 
•: 
•: 
* 
•* 
•: 
•: 
•: 
• t 
•: 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
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